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Az intrika-malom 
Bosznia, igen, igen Bosznia. Az ott van 

valahol a Fekete-tenger mellett, valahol szem- 

ben Kairóvall - mondotta most huszonöt 
esztendeje a yenki, amikor az osztrák-ma 

gyar hadsereget a legfelsőbb hadvezetőség 

készenlétbe helyezte, mert sem Bosznia, sem 

Herczegovina nem akarta szó nélkül tudomá- 
sul venni az okkupációt. 

És ezzel el is intézte a yenki az egész kér- 

dést és nyugodtan tovább rágta a gummit. 

Egvyezerkilencszáztizennégyben aztán nagyot 

csodálkozott azon, hogy - kitört a világhá- 

boru. 

Európa belvillongásoktól és fasiszta ideoló 

giáktól fütött polgársága most ugyanolyan 

kézlegyintéssel intézi el Kubát, mint ahogyan 

az amerikai 1908-ban észre sem vette Bosz- 

niát. 

Holott ez is világháboru. 
- Igen, Kuba, Mexikó, Peru, Chille, Co- 

lumbia, Bolivia... Igen, igen, ott a Panama 

csatorna környékén, ahol sokat loptak a mér- 

nökök, mikor épitették... : 

Igen: Kuba az uj világháboru magva. És 

éppen ezért jó lesz eürgősen elővenni a tér- 

képet és a lexikont. Nagyon kellemetlen len- 

ne ugyanis, mikor a bakát, a szép csukaszür- 
ke uj mundérba öltöztetett bakát behajózzák 
és a baka azt sem tudná birtelenében, hogy 
melyik világrészben van az a „Schwarmli- 

nia', amelybe viszik. 
Akubai forradalom kimeneteléről és hatásá- 

ról ma még jósolgatni sem lehet, de annyi 
máris biztos, hogy Roosevelt füti a kazánt. 
A középamerikai kis államok az Egyesült Ál- 
lamoknak éppen olyan gyarmatai, mint ami- 
lyen gyarmata ma Franciaországnak a Kon- 

gó, vagy Olaszországnak Marokkó. Amerika 
voltaképpen innen gazdagszik, innen zsákmá- 
nyol és innen szipolyoz és a bankokráciát, a 
Wall Streetet, mindaddig, amig ezek az ame- 
rikai kisállamok hagyják magukat és fel nem 
lázadnak, megtörni nem lehet. 
Amerikában már odáig érett a helyzet, hogy 

olt is csak a tőke gazdag. Ez a tőke nem akar 
beletörődni Roosevelt határozott és ujfajta 
gazdasági rendszerének kiépitésébe. Egész 
Amerika pedig mellette áll, csak éppen a 
bankok és nagy ípari konszernek tiltakoznak 
ellene. Aki itt győzni akar, annak előbb le 
kell törni - a nagy vagyonok erejét. Mivel 
pedig a nagy vagyonok nem a felvilágosodott 
és individuális amerikai állampolgárból, ha- 
nem kubai, chillei, mexikói és egyéb exotikus 
gyarmatokból gazdagodnak, ezeket a gyar- 

matokat kell az amerikai tőkés lába alól ki- 
nuzni. 

Ez a körmönfont akció látszólag elszigetelt 
amerikai belügy, valójában azonban ebből a 
"Bosznia-Herczegovina kérdésből" sarjad ki 
a világháboru. 
a kubai ügy nyomán előbb csak Dél és 
ezak csatáját hivja életre a féltékenység, de 

állasker háborunak függvénye a japán les- 
ar ál való kirohanás és a Távol Kelet pia- 
Perei annektálása i. Amerikára ebben a 
azért n csak az egész világ haragszik. Ázsia 

ésér mert a japán imperializmus terjeszke- 
Da nek mindig Amerika az akadálya, Euró- 
és va azért, mert az amerikai gazdaság - 
kisér utapolitika amellett, hogy veszedelmes 

feltétele, még a nemzetközi piacok verseny- 
n eit is megsulyosbitotta. 

vérgrika a nagy verekedésben még sohasem 
agk Evszázadok óta izoláltan él és gaz- 

választi Érinthetetlen és csonkithatatlan, el- 
e Ja az Óceán és elválasztja a Monroe- 

pai palágháboru óta beleavatkozott az euró- 
: uemztkea, a világháboru óta lenyügözte 
adósy özi piacokat, a világháboru óta 
Ezén llusává tette Európát. 

1 fizetni kell. Végezni kell vele. Bele 
őröl yomni abba a masszába, amelyet meg- 
Ez , erópai intrikamalom. 
Rocseyel a nagyszerü alkalom. 

va eat vagy feleszmél és visszavonul, 
Mmegszó] eszer csak, váratlanul és dühösen, 
la nak a - „"dunai monitorok Belgrád 

l m . 

Készül a balkáni államok keres- 
kedelmi iii a Litvinov és Titulescu athéni látogatásának 

hirét még nem erősitették meg 
Páris, augusztus 10 

A Le Temps értesülése szerint a már régebben tervezett és diplomáciailag kellően előkészitett athéni balkán-ertekez- 

letet rövidesen megtartják. Az értekezleten Görögország, Románia, Bulgária és Jugoszlávpia külügyminiszterei illetve ki- 
küldöttjei pesznek részt. 

A nyilvánosságnak megfogalmazott célkitüzés ez: létrehozni a balkáni államok kereskedelmi és tengerészeti unióját. 
Eszközök a cél elérésére: az értekezleten résztvevő államok kölcsönösen alkalmazzák egymással szemben a preferenciá- 
lis pámrendszert s ennek a keretén belül uj egyezményeket kötnek a kikötői dijak és pámdijszabások csökkentésére. 

A francia sajtó nagy általánosságban melegen ir a kezdeményezésről. hangot ad azonban annak a péleménynek is, 

hogy Athénben minden bizonnyal tápolabbi célokra muta«ó politikai tárgyalásokra is sor kerül.. Voltak hirek arról is, hogy 

Litoinop is ellátogat Athénbe, ahol találkozni fog Titulescu román külügyminiszterrel, erről azonban az ujabb jelentések 

már nem irnak semmit. . 

IRORSZÁG IS... 

DE VAIER 
visszardállitja a diileiaurán és 
feleszlatja a parlamaemien 

A hadsereg nagy felvonulása elmaradt, de a köztársasági csapatokat 
nem lehet szélnek ereszteni 

Dublin, augusztus 10. a köztársasági feloszlatásra itélt csapatok hogy akár a diktátorral szemben is a ma 

A kubai polgárháboruval szinte párhu- között, másrészt a kormánnyal éles ellen- guk eszményeit érvényesitsék a kormány- 

zamosan halad a végkifejlet felé az ir sza- tétbe került ellenzéki fasiszták és a kor- zásban. 

badállam forradalma. 
Többizben közöltünk már jelentéseket 

arról, hogy a szélsőjobboldali izgatások 

következtében a csak nemrégiben szabad- 

dá lett állam legnagyobb veszedelme az 

a polgári hadsereg lett, amely a köziár- 

sasági eszme jegyében diadalra segitette 

De. Valera eszméit és kipiota Irország 

teljes függetlenségét. De Valera, a diktá- 
tor, aki a függetlenség kivivása után al- 

kotmányt és parlamentet adott az ország- 

nak, rövidesen szembe találta magát egy- 

részt régi fegyvertársaival, másrészt a de- 

mokratikus államforma legfőbb külsö té- 

nyezőjével, a parlamenttel. 
Alig egy héttel ezelőtt jelentettük, hogy 

a diktátor elrendelte a szabad köztársa- 

sági csapatok feloszlatását és lefegyver- 

zését s egyuttal kiadta a fegyvertartási Az ir szabadállam növekvő politikai fe- 

tilalmat is. A kiadott rendeletet azonban szültségei azt igazolják, hogy De Valera kor- 

nem lehetett végrehajtani, mert a szabad- DeValera mányának még sokkai nagy/ob nehézségei 

csapatok most már nem engedelmesked- vannak, mint ahogyan azt a februári válasz- 

tek, hanem kijelentették, hogy az elmult 
pasárnapra fegyveres felvonulást tarta- 
nak. A kormány a felvonulást is betil- 

Ebben a pillanatban még nem lehet 
tudni, hogy hová fejlődnek a dolgok. Lon- 
donban, ahol nagyon élénken figyelik a 
fejleményeket, ugy vélekednek, hogy De 
Valerának nagyon meggyöngült a helyze- 
te, miután azonban rendelkezik még fe- 
gyelmezett és hüséges csapatokkal, pala- 
mint kitünően felszerelt rendőrséggei. bi- 
zonyos, hogy megkiserli az ellenállást, 
ebben az esetben pedig a polgárháboru 
elkerülhetetlennek látszik. 

Egyes hirek szerint a köztársasági sza- 
badcsapatok vasárnap megtartják elha- 
lasztott fegyveres felvonulásukat. amiből 
könnyen kirobbanhat a forradalom. 

AZ IR FORRADALOM GAZDA- 
SÁGI HATTERE 

. , tási győzelemnél várni lehetett. A De Valera- 
mánypárti tömegek között. A verekedés- kormány rendkivül élesen angolellenes poli- 
be, amely szinte óra hosszat tartott és tikája már több sulyos gazdasági intézkedés- 
számos sebesülést eredményezett, a rend- ben megnyilvánult. Anglia vámszigoritások- 

totta, de a szabadcsapatok vezérkara nem éőrség, sől a katonaság is beleszólott. kal felelt. Tehát valóságos gazdasági háboru 
vette tudomásul a tilalmat s bejelentette, A szabad IÍrországnak egyébként rend- tört ki, mire az ír kormány csomó intézke- 
hogy a fegyveres felbonulást azért is meg- kivül meleg napja volt szerda is. De Va- dést fett arra vonatkozólag, hogy az ir gyárt- 

tartja. lera diktátor ugyanis kijelentette, hogy a mányok számára uj piacokat talátjon. Ezek 
Valami azonban mégis közbejött, mert forradalom és a véres polgárháboru meg- az intézkedések azonban a világválság és a 

határok egyre szigorubb lezárásának követ- 
a pvasárnapra tervezett felvonulás elma- előzése érdekébe : E zése n kezményeképpen eredménytelenek maradtak. 
radt. pisszaállitja a teljes diktaturát és fel- Nemi n 

A csapatok feloszlatása azonban nem si- oszlatja Ja a lellet ktaturát és fel Nem e lehetett azt várni, hogy az oly szoros 

került azóta sem s igy állandóan a kor- A nyilatkozat hire óriási i bban i. gazdasági kapcsolatokat, amelyek 

mány feje fölött függ a pesz delem, hog! nyilatkozat hire óriási izgalmat váltott abban is kifejeződtek, hogy Anglia az ir ex- 
függ a pesz delem, hogy ki ugy a fővárosban, mint a vidéki váro- portnak 80 százalékát pelte föl, egykönnyen 

azok a fegyveres alakulatok, amelyeket sokban. A parlament feloszlatása és a más kapcsolatokkal lehet helyettesiteni Ezt 
De Valera hivott életra. most De Valera és diktatórikus eszközök erőteljes alkalma- ir ipari és mezőgazdasági körökben, amelyek 
kormánya ellen fordulnak. zása azt jelenti, hogy a szélső jobboldali teljesen Angliára vannak utalva, már be is 
Az utcai összetüzések és harcok is ál. alakulatok elveszitik kiélési lehetőségei- látták és most a béke mellett foglalnak ál- 

landóan ismétlődnek. Az elmult éjezaka ket, tehát tehetetlenekké pálnak. Érthető lást. A kibékülés lehetőségei adva is vannak. 
Dublin egyik főutcáján véres összetüzés I ha a kezeik között levő eszközöket most a közvetitést hirek ezerint Havenga délaíri 
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keletkezett egyrészt a kormány hivei és I már sürgősen fel akarják használni arra, l bubiniezter vállalta, aki a minap érkezett 
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2. oldal 

Megkötötték a derna- 
tatarosi békét 

Nagyoárad, augusztus 10 

Néhány napos tárgyalás után végre 
létrejött az egyezség a dernatatarosi bá- 
nyatársulat és munkásai között. A meg- 
beszélések azon az alapon folytak, hogy 
a munkások azonnal megkapják hátralé- 

kos béreik tiz százalékát, s emellett a tár- 

sulat kötelezi magát arra, hogy minden 

egyes pvagon kitermelt aszfalt után ötezer 

lejt ad át a kinevezett zárgondnoknak a 
munkások bérhátralékai javára. Kötelezi 

magát a vállalat arra is, hogy 5 évig fog- 

lalkoztatja a munkásokat s a havi asz- 

felttermelést husz vagonról harmincra 

emeli fel. 

Remélik, hogy a hátralékos munkabé- 

rek ügye ilyenformán egy féléven belül 

rendeződik. A munka állitólag már ezen 

a héten kezdetét veszi. 

Ötszázalékos 
adókedvezmény 

Bukarest, augusztus 10. 

A pénzügyminiszterium ismételten fel- 

hivja az összes adózók figyelmét arra, 

hogy mindazok, akik aug. 31-ig kifiz
ették 

esedékes mezőgazdasági, ingatlan, ke
rese- 

ti, fizetés utáni, kereskedelmi, ipari
, glo- 

bális vagy betétadójukat, öt százalékos 

kedvezményben részesülnek. 

Ez az intézkedés azért történt, -
 foly- 

tatja a miniszteri közlemény, - hogy
 az 

adózóknak megkönnyitsék hátralékai
k ki 

egyenlitését. Egyben tekintetbe vették, 

hogy az idén a kivetés bizonyos késede- 

lemmel történt. 

Szeptember elsejétől kezdve azonban 

nincs kedvezmény s nincs kegyelem és a
 

törvény előirásait az adóbehajtásra vo- 

natozó szigorral alkalmazni fogják. 

A császárlürdői uszó- 

versemny 

Budapest, augusztus 10. 

A Császárfürdőben kedden tartották 

meg a németek ellen küldendő uszók se- 

lejtező mérkőzését, amely az alábbi ered- 

ménnyel végződött: 

100 méteres gyorsuszás: 1. Csik 1 perc 

0v.4 másodperc. 

100 méteres hátuszás: 1. Bicskey 1 perc 

14.8 másodperc. 

400 méteres gyorsuszás: i. Lengyel Ár- 

pád 5 perc 14.8 másodperc. 

A selejtezőmérkőzést szepszámu közön- 

ség nézte végig. 

Medencéből kikötő: 
ez Cherbourg 

Páris, augusztus 10. 

A francia köztársaság elnöke megnyitotta 

az uj cherbourgi pályaudvart. Ez az egyszerü 

hir egy 1781-ben megkezdődött és csak most 

bevégződött fejlődés utolsó állomását jelenti. 

Cherbourg a kontinens legnyugatibb nagy 

kikötője. 1881-ben nagy gátat épitettek, amely 

az óceánt elzárta és 1500 hektár kiterjedésu 

zárt bazent alkotott. Ezt a medencét lassan- 

ként olyannyira kimélyitették, hogy most már 

a leghatalmasabb óceáni gőzösök is befuthat- 

nak a zárt kikötőrészbe. Most megnyitották 

az uj tengerparti pályaudovart is, amely lehe- 

tővé teszi, hogy az amerikai utasok egyene- 

sen a pályudvaron szállhassanak át, ahonnan 

közvetlen vonattal utazhatnak Páris felé. 

A pályaudovar épitésénél azt az ornamenti- 

kát, amit mi azelőtt szépnek tartottunk, mel- 

lőzíék. Az esztétikai hatást a vonalak tiszta- 

sága és az elrendezés célszerüsége által érik 

el. 
Ezzel egyidejüleg tökéletesitették a Páris 

és Cherbourg közötti ponatösszeköttetést is. 

Az explóziós motorok által hajtott Bugatti- 

autómotorok beállitásának következtében a 
71 kilométeres távolságot három óra alatt 

futják be. A szerelvénynek a négy, egyenként 
200 lóerős motor óránkénti 173 kilométeres 
gyorsaságot kölcsönöz. Ennél gyorsabb me- 
netideje a világ egyetlen vonatának sincsen. 
Cherbourg biztositja egyébként a leggyor- 

sabb összeköttetést Amerikával és ezért a ki- 
kötő forgalma állandóan emelkedik. 1913-ban 

a személyforgalom 68.000 fő volt, 1927-ben 
már 200.000, 1932-ben pedig, minden válság 
ellenére, 104.302 ember utazott Cherbourgból 
Amerikába. 
Megemlitjük még, hogy az uj pályaudoa 

szerelvényeibe a hajókról automatikusan rak- 
ják át a csomagokat, ugyszintén a vonatok- 

ról is a gőzösökre, igy tehát az átszállás e 
tépzelhetetlenül rövid idő alatt történik meg. 

kerében. Hálával tartozik 

Bécs, augusztus 10 

Az osztrák lapok nagyon bőségesen fog 
lalkoznak Dollfues kancellár esedékes ró 
mai Dátogatásával. Kialakult véleményük 
szerint Mussolini Középeurópa ujjáépi- 
tésénél nagyon fontos szerepet szánt 
Ausztriának és Magyarországnak, mert 
ennek a két államnak a gazdasági együtt 
müködésére akarja felépiteni korszakal- 
kotó tervét. Miután azonban Ausztria és 
Magyarország teljes gazdasági kiegyeni- 
tődése a gazdasági adottságok miatt sem 
lehetséges, 

Olaszország vállalja a közvetitő szere- 
pet, aminek a gyakorlati értelme az lesz, 
hogy az eddigi Hamburg felé irányitott 
osztrák és magyar export most a trieszti 
kikötő felé veszi az utját és bizonyos kö- 
tött formák mellett belekapcsolódik ebbe 
a kereskedelmi vonalba a levantei piac 
is. 
Ausztriának nagy okai vannak arra, 

hogy bizzék az olasz kezdeményezés si- 
a Ducenak 

azért is, mert megbizható hirek szerint 
Mussolini igéretet vett a német birodaümi 
kormány olaszországi követétől, hogy 

Ausztria elégtételt kap majd a Hitler- 
kormánytól és megszünnek a Dullfuss- 
kormány ellen irányuló nemzetiszoci- 
alista támadások és izgatások. 

Augusztus ?-julius 1 

Csikszereda, augusztus 10. 
Az utóbbi időben céltudatosan, előre kigon- 

dolt tervek szerint igyekszenek a közintéz- 
ményekből kiturni a magyar tisztviselőket. A 
vasuttól egyszerüen kiebrudalták a magyar 
alkalmazottak tömegeit. Az egyes hivatalokba 
alig lehet magyar embert látni. Ezeknek is 
nyugdijazás utján kifelé áll a szekerük rudja 
s igy hihetetlenül rövid idő alatt elérte a tü- 
relmetlen sovinizmus azt, hogy a magyar 
nemzetiségü képzett emberek hada munka 
hiányában az utcákon csavarog. 
A kisebbségiek kiszoritása legutóbb a tár- 

Herriol irja: 
zooza 

A szociális 

Páris, augusztus 10. 
A kamara külügyi bizottságának elnö- 

ke, Herriot volt miniszterelnök a Petit 
Journal legutóbbi számában heves kiro- 
hanást intéz az uj Németország ellen. 
Herriot cikkét a következő szavakkal 
zárja: 

- Gvyakran kérdezik, hogy a nemzeti- 
szocialista Németország háborut vagy bé- 
két akar? Meg vagyok gyóőződve arról. 
hogy egy ideig békére pvan szüksége, bogy 
ezalatt rendszeresen és tudományosan elő- 
készithesse a háborut. Fz az oka Német- 
ország ügyes csatlakozásának is a négyha- 
talmi egyezményhez. A nacinálszocializ- 
mus a német népet a szoriaiis forradalom 
kérdésében megcsalta. A német nép ezt 
hamarosan észre fogja venni. mert mi 

Ausztriában ezek szerint ugy tudják, utjával sem. Az természetes, hogy 

...............:.:.:.:.:.:..:.:.:..:.:..:.:...... 

H. 

Dolliuss római utja előtt 

olaszország Auszírla és Maduarorszás 
között vállalja a közveütést 

Hitler igéretet tett a Ducenak, hogy megszünteti osztrákellenes propagandáját 

hogy amig a francia és angol kormányok 
demarssal akartak Németországra hatni s 
kitették magukat a merev visszautasitás- 
nak, addig Mussolini szép csendben, sze- 
mélyes tárgyalások alapján rendbehozta 
az osztrák-német ellentét kérdését is. 
Rómából érkezett ujabb jelentések ismétel- 

ten megerősitik azt a hirt, hogy 

a nemzetiszocialista kormány komoly igére- 
tet tett a berlini olasz nagykövetnek az osz- 
trák-német ellentétek elsimitására. 

Az igéret szerint 

a német kormány teljes elégtételt ad Ausz- 

triának és ezentul mindent elkövet, hogy a 
két ország között olyan barátságos hangu- 

lat teremtődjék, amilyenre az olasz politi- 

kai elképzeléseknek szükségük opan. 

Bécsben a Rómából érkezett jelentés igen 
nagy és jóleső feltünést keltett. Az osztrák 
politikai körök komolyan hiszik, hogy Hitler 
be is tartja azt az igéretet, amit az olasz kö- 
peten keresztül Mussolininek tett, hiszen a né- 
met kormánynak is politikai érdeke, hogy jó 
viszonyban legyen Olaszországgal. 

Bécsi jólértesült helyen odanyilatkoz- 
nak, hogy Dollfuss kancellár bejelenteit 
római utazásának nincs különleges politi 
kai jellege s hogy az utóbbi napok politi- 
kai eseményeivel nem áll összefüggésben. 
Éppen igy nincsen összefüggésben Göm- 
bös magyar miniszterelnök minapi római 

egy 

Huszévi szolgálat után még ötheti 
potya-munkát végez a kidoboltt 

tisztviselő 
Dolgozik a Befegsegélyző bukares1i minő- 

siző bizolisága 

sadalom biztositó intézeteknél jutott teljes 
egészében diadalra. Az uj törvény alapján a 
betegsegélyző régi tisztviselőit egy Bukarest- 
ben müködő bizottság saját belátása szerint 
minősitette és vette át. A minősitések során, 
minden bizonnyal nem tévedésből, a magya 
alkalmazottak tulnyomó része egyszerüen 
„fölöslegessé" vált. Ezek nevei nem jelentek 
meg a hivatalos lapban, viszont arról sem ér- 
tesitették őket, hogy el lettek bocsátva. 
Most aztán az üggyel kapcsolatosan kelle- 

metlen meglepetés érte a csikszeredai társa- 
dalom biztositó fiók hat tisztviselőjét: négyy 

torradalom 
kérdésében Hitler megcsalta 

a német népet 
Némerországnak szüksége van a békére, 

600y előkésziiGesse u Gáboruit 

meg vagyunk győződve arról, hogy a 
munkanélküliség növbekvő mértékben to- 
vábbra is fokozódik. Másrészről a poli- 
tikai reakcói és a nagynémet gondolathoz 
való visszatérés megerősödött. Ennek a 
reakciónak lényegesebb vonásai: az an- 
tiszemita üldözés tartóssága és a katholi- 
cizmus elállamositása, a politikai gyilkos- 
ság dicsőitése, a rendszeres háborus uszi- 
tás és a fajmateriálizmus fejlődése. Itt vi- 
tathatatlan igazságokról van szó - zárja 
le cikkét Herriot - amelyeket szenve- 
dély és gyülölet nélkül, de mély sajual- 
kozással állapitunk meg, leszögezve, hogy 
Németország, amely egykor oly magas- 
rendü szerepet játszott az európai civil1- 
záció müvében, mélyre sülyedt. Ilyen kö- 
rülmények között Franciaországnak, in- 
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kormányfő (átogatásánál az időszerü ké 
déseket megbeszélik. A szövetségi kancel. 
lár két utolsó római látogatása alapjában 
a Vatikánnak szól. Most már a Gdiriná 
kérte meg a kancellárt egy látogatásra 
Az utazás időpontja még nincs megál. 
pitva. Mussolini éppen a a hadgyakorla. 
tokon időzik, a látogatás vagy a hét pe. 
gén, vagy pedig a hadgyakorlatok befe. 
jezése után következik be. 
Más oldalról azt az információt adják 

hogy a kancellár római utjára csak ay. 
gusztus 16 után kerülhet sar, mert e na. 
pon az osztrák kormány rendkivül fonto 
luinisztertanácsot tart, amelyen alkotma. 
nyos kérdésekkel fog foglalkozni 
A párisi „Intransigeant' Dollfuss mt. 

jával kapcsolatban azt irja, hogy a két 
kormányfő ezuttal 

fel fogja göngyölni az összes fontos po- 
litikai problémákat. 

A Mussolini-Gömbös találka sok kérdést 
tisztázott és igy 

Mussolini nár tisztán kifejtheti Balkán 
politikáját Dollfuss előtt. 

Kétségtelenül tárgyalni fognak a trianoni 
békeszerződés revziójáról is. 
A szövetségi kancellár kérni fogja az 
osztrák rendőrségi erők nagyobbitását 
is hogy igy a kormány készen állhasson 
egy fasiszta puccsal szemben. 

Mussolini értesülések szerint hajlamos 
Dollfuss inditoványait magáévá tenni. 

magyart és két románt. Hetedikén délelőtt 
megjelent a hivatalban egy központi felügye: 

lő és a hat tisztviselőnek, akik közül a négy 

magyar tisztviselő 20-30 évi szolgálattal ren- 

delkezik, egy-egy értesitést adott át, melyben 
röviden az állott, hogy 

julius hó elsejépel az intézmény köteléké: 
ből el vannak bocsátova. 

Tévedésről szó sem lehet: a társadalom biz- 

tositó felügyelője augusztus 7-én délelőtt sze- 

mélyesen adta át a julius hó elsejei hatállyal 

biró elbocsátó értesitést a még serény hivatali 

teendőkkel elfoglalt és mit sem sejtő tisztvi- 
selőknek. i 
Ugyanakkor kiadta a vendelkezést is, hogy 
délután szabályszerü jegyzőkönyv alapján 

adja át mindenki a hivatalát és többet szob 

gálattételre ne jelentkezzék. 
A végrehajtás- már gyorsan ment. A beteg 

segélyző hivatal iróasztalai mellett megőszült 

tisztviselők nyolcadikán reggel már munka 
nélkül lézengtek az utcán, azzal a keserü tu 
dattal, hogy hosszu évek fáradhatatlan mun 
kásságát közel másfél hónapi dijtalan „tul 
órázás"-sal hálálta meg magas kenyéradó 

juk. ; 
Értesüléseink szerint az elbocsátó rendelks 

zést azonnal perrel fogják megtámadni a ke 
nyér nélkül maradt tisztviselők. 

kább mint valaha, a szellemi szabadsás 
fellegoárának kell maradnia, amelyet 4 
nacionalszocializmus üldöz. 

Egyébként Herriot kisérőivel együtt 
megérkezett Piráusba, Athén kikötőjébe 
ahonnan Athénbe ment. A vendégeket a 

görög kormány nagy ünnepélyességgel fo- 
gadta. 

AZ INTERNÁLT És A RUZS 

Egyébként a német internáló táborok 
áldozatainak száma egyre gyarapodik. 

Dethmoldból érkező jelentés szerint 
chenbach Fülöpöt, aki az egyik szociál- 
demokrata lapnak volt a főszerkesztőlé 

Warburg közelében a fegyőrök agyonl0! 
ték. A jelentés szerint Fechenbach, aki 
mindjárt a Hitler-uralom elején tartóztat 
tak le, szökésben volt és a fegyérök aze 
használták fegyverüket. 

Göring porosz miniszterelnök Obersal? 
bergbe érkezett, ahol az üdülő Hitler kan 

cellárral fog megbeszéléseket folytatni 

A nacionálszocialista párt breslaui s 

rületi bizottsága rendeletet adott ki arr0) 
hogy a párt gyülésein kifestett arc!t n 

nem jelenhetnek meg. A rendelet végre 

hajtását ellenőrizni fogják.
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SZTOLÁNYI DEZSO.: 

üvészet és öncsalás 
t szép ez vagy az a költemény ? Mi- 

Miéltzli velünk a szépségét? Mi a szép- 
jó a titka és veleje ? Ezekre a kérdé- 

vakorlatban könnyebb felelni, 

Iméletben. 
ség tudományának van egy irá- 

ely Schiller-től és Hartmann-tól 
ra m F. T. Vischer-ig és Konrad Lange- 

adve vallja, hogy a szépség egy eszme 

azt cs visszfenye, szóval egy nemlé- 

a ami bennünk ébred tudatra 
létrebozói erdozói. dii vészi 

z ünk s ugy támad, hogy ér- 

vezőképnk örbe száll értelmi biráló- 
kony kkel. gy darabig közöttük moz- 

onétován, mint az inga. A valóság é
s 

»rázat közt lengünk. Aztán a küzde- 

8D káprázat javára dől el. Ez azonban 
pa sulyozza Konrad Lange - csak 

1 ansténhetik meg, ha bennünk már 

tkor émi elfogultság van a müvészi al- 

ev mellett. Ilyenkor „tudatos öncsa- 

Másol dolgozunk. Aki ezt nem előlegezi,
 

legnagyobb remekmüvet sem értheti 

eg. . . . 
él többet töprengek a szépség mi 

Minél ennek a follogásnak ke.l igazat 

or egy rikitó példát hozok föl, Walt 
hitman egy kétsoros költeményét: a 

; asszonyok'-at. Hires, méltán bá- 

vP ers ez. Minden angolnyelvü vers- 

mtteményben ott szerepel. Az amerikai 

egyszerüségét, gyermekiségét, gyer- 

jegségét és gyermekességét, szeszélyét, 

ét. szenvedélyességét szinte dióhéjban 

aija be Annakidején én is fölvettem 

komkötetes antológiámba, a „Modern 

ltők - gy szól: 

fiék be ülnek, vagy mennek - 

yikőjük öreg, másikuk fiatal - Szébek 

fiatalok ! de az öregek még szebbek ! 

Aki ezt hidegen, pusztán az eszével ol- 

assa, elkacagja magát. Talán kaján jó- 

dvében föl is kiált: „Hát akkor fuss 
az 

egasszonyok után, öleld-csókold ráncos 

ipirtyóidat és vén csoroszlyáidat, ne- 

m azonban hagyd meg a fiatalokat. 

a biráló az egész költeményt sült sza- 

árságnak tartja. Ebben - maga szem- 

ontjából - igaza is van. fiatalasszo- 

ok arca rózsaszin, fogsora hibátlan. 

italában szebbek, mint a töpörödött, 

ghijas anyókák. De ennek a birálónak 

ég sincs igaza. Nem ugy közeledett a 

ershez, ahogy kellett volna. Hiányzott 

előle az áhitat, az a „tudatos öncsalás 

mely nélkül nincs költészet és nincs ol- 

asó sem. Mihelyt megtalálja ezt, meg 

lálja azt a hangkulcsot is, mellyel he- 

esen olvashatja a szöveget. Akkort egy- 

erre föltárul majd előtte mélyebb és 
agasabb, jelképes értelme. 

A szépséget nemcsak kilószámra mérik. 
ásképp is lehet azt tekinteni, mint a 
Mrász-mühelyekben s a nemzetközi szép 

gversenyeken. 
ikről Walt Whitman szól, tele vannak 
lekkel. Homlokukat megnemesitette a 
ijdalom. Fáradt, kihamvadó szemboga- 
ikban az emlék izzik, a jóság és tudás. 
ellettük a fiatalasszonyok valóban szin- 
lenek, üresek és tartalmatlanok. Mind- 
től egy árva szó sincs a költeményben. 

tt csak egy vakmerő állitást olvasunk. 

It, hogy a fiatalasszonyoknál szebbek 
E öregek. Ez első pillanatra ostobaság- 

ak látszik, vagy valami rossz tréfának, 
éptelenségnek. Meg is hökkent bennün- 
et. Kihivja birálatunkat. Hevesen el- 
ntmondunk neki. De ugyanekkor - 
nte az ellentmondás lendületében, a 
Itakozás hatásaként - buzogni kezd ér- 

sünk. Ez az érzés maga a költemény. 

öltemény nem a papiron van, hanem 
nnünk. Mi alkottuk meg, majdnem ön- 

nyesen. A szöveg csak ugródeszkául 
vigál. Szavai többek annál, amit hétköz 
pon jelentenek. Elrendezésükben tit- 

es értelmet fedezünk föl. Fölöttük, alat- 
tokögöttük pedig az érzések, a gondo- 
" dül2 erkölcsi itéletek titkos zenéje 
tel meg. Égy csoda történt. Megszü- 

a szépség. 

talelda - amint jeleztem - talán tu- 
dala Walt Whitman ujitó volt, for- 

hit dár. A költészet régi, szokott fogá- 
ot vetette. Magát a füstölgő ősanya- 
dobta elénk. 
n ben ezért merőben értéktelen min- 

etykén. at, mely kivülről, fölényesen- 

Otást s vesz szemügyre egy müvészi al- 

nsuga] előzőleg nem igyekezett ezzel az 

ven nazással a közelébe férkőzni. Az 

át , oirálat nem egy munkát tagad. Ma- 
Az vészetet, annak alapelvét tagad- 

ak el i birálat csak meghatott lehet, 
tos 

géne 

kre 
int e 
A szé 

szat . 
2ő valami, 

i vagyunk 1 
épesség 

a m üv 

8 

. gult a müvészet javára, csak áhi- 

n éles ennek keretén belül természete- 
,hop, eS kegyetlen is, csak azt kereshe- 

an meg egy költeményben mennyiben 
őie z vAgy nincs meg az, amit a köl- 

ándékolt 

Azok az öregasszonyok, 

l 

Washington, augusztus 10. 

A kubai forradalom miatt egyre na- 
gyobb az izgalom egész Amerikában. Az 
Egyesült Államok most már, mint közvet- 
lenül érdekelt fél, figyeli nagy izgalom- 
mal a fejleményeket, a Délamerikai Álla- 
mok piselkedése miatt aggódnak egyre 
hangosabban. 

Bizonyos, hogy rövidesen mérges diplo- 
máciai jegyzékváltások szinesitik majd a 
kubai forradalom ügyét. És a forradalom- 
ban résztvevbő tömegek azt hiszik, hogy a 
maguk kedopéért és a maguk javára har- 
colnak! ; 
Az ujabb, Londonon keresztül érkezett 

jelentés arról számol be, hogy Roosevelt 
elnök utasitására 
az Egyesült Államok hadügyminiszte- 
riuma elrendelte az egész hadiflotta ké- 
szenlétét és készültségbe helyeztette a 
szárazföldi hadsereg egyrészét is. 

A dollárral kapcsolatban keletkezett kel- 
lemetlen zavarokról a kormány most - 
ugy látszik - a kubai forradalmi kaland 
velé akarja forditani a közvélemény fi- 
gyelmét. És ez sikerült is. 
Az amerikai lapok oldalas cikkekben 

számolnak be a havannai eseményekről és 
élénken vitatkoznak afölött, hogy pajjon 

Az Agrárintézel viiája 

nem nyer végleges elintézést. 

Bukarest, augusztus 10 

Megirtuk már, hogy az állam uj tárgya- 
lásokat kezd a küllföldi hitelezőkkel a 
kölcsönterhek részleteinek csökkentése 
érdekében. A külföldi hitelezőkkel létre- 
jött februári megállapodás jogot ald a 
kincstárnak arra, hogy amennyiben a költ 
ségvetés deficitesnek igérkeznék, ujabb 
250 millió lej redukciót kérjen. Miután a 
bevételek nagyon kicsik, a kormány most 

kevesli ezt az ujabb csökkentési lehető- 
séget és ezért a hitelezőkkel egészen 
uj megállapodást akar kötni. 
E célból Madgearu pénzügyminiszter az 

összes román járadékok tulajdonosainak 
szeptember 53-i időpontra meghivót kül- 
dött. Az összejövetel helye Páris. 

A SKODA-PER 

szerdai tárgyalásán Marulis adóinspektort 
halogatták ki, akit tudvalevőleg azzal vá- 
dol Seletzki, huogy 5 millió lejjel meg- 
akarta zsarolni, Marulis tiltakozik e vád 
ellen s egyben tagadja, mintha az adó- 
ügyi kutalás csak ürügy lett volna annak- 
wudején a Skoda-iroda átkutatására. 
Ezzel szemben az ügyvédek azt állit- 

ják, hogy Maruhe adóügyi vizsgálata 
csak ürügy volt és keresztkérdéseikkel 
alaposan sarokbaszoritják a tanut. Ügyan 
csak az ügyvédek inditványozzák Mirto 
miniszternek és Tilea államttkárnak ki- 
hallgatását is 
A következő tanu Cihoski volt hadügy- 

miniszter. aki Seletzkivel kapcsolatban 

radnau megkapia 
a 900 mmnillión 

tőkéi mindaddig érintetlenek maradnak, m 

H. 

Havannában kezdődöőtt... 

Az Egyesült-Allamok hadiflott 

készenlétbe helyezték 
Észak- és Dél-Amerika ellentétjévé terebélyesedik a kubai forradalom 

Roosevelt pvalóban bele akar szólani a 
forradalomba, vagy nem akar. Vita tár- 
gya az is, hogy voajjon a forradalom 
roashingtoni biztatásokra tört ki, oagy 
nem. A komoly lapok már leszegezték a 
tényeket s ezek között azt is. hogy 

ma már Roosevelt sem titkolja, hogy a 
Machado-kormány eltávolitása a cél s 
hogy ennek érdekében az Egyesült Ál- 
lamok is közbelép. 

Newyorki jelentések szerint Roosevelt 
elnök állandó telefonösszeköttetést tart a 
havannai amerikai követtel, akinek már 
kiadta az utasitást, hogy létesitsen meg- 
egyezést a kubai pártok vezérei között: 
milyen kormányt / akarnak a jelenlegi 
kormány elkergetése után. 

Machado egyébként már elmenekült a mi- 
niszterelnökségi palotából, sőt elhagyta 
magánlakását 1s. A rendőrfőnökségre köl- 
tözött, mert a miniszterelnökségi palota 
és az ő magánlakása előtt állandósultak 
a mérges utcai tüntetések. Az amerikai 
sajtóirodák jelentése szerint már csak na- 
pok kérdése, hogy 

a kubai forradalom az Eeyesült Alla- 
mok támogatása mellett diadalt aras- 
son. 

A Machado-kormányon más: nem segit 

azéri még nem dőlt el 
Bukarest, augusztus 10. 

A Nemzeti Bank végrehajtóbizottsága szerdán délelőtt ülést tartott, amelynek végez- 
tével a következő hivatalos kommünikét adták ki: 

A Nemzeti Bank a gabonanemüek értékesitési akciójának céljaira 900 millió lejt 
bocsátott a kormány rendelkezésére. Az agrárhitelintézetnek a Nemzeti Banknál tartalékolt 

ig az intézet és a kormány között fennálló vita 

A kormány a kültöldi adósság- 
részict további csökkentését kéri 
A szélsőjobb a politikai páriok kikapcsolásál 

: köveiteli 

A Skoda per és a grivitai - Madgearu és a pénzügyi tisztviselők 

azt mondja, hogy hüséges és megbizható 
ember, aki a román érdekeket szem előtt 
tartotta. Az iratok, amiket Seletzkinéel ta- 
láltak, nem katonai titkok. 

Seletzki a generális vallomása kozben 
siroa fakadt. A tábornoknak ama kijeien- 
tésénél, hogy a vádlottat tökéletesen lelki- 
ismeretes embernek tartja, hangosan fel- 
zokog. 

A GRIVITA-PER 
szerdai tárgyalásán végetértek a tanuki- 
hallgatások. Most már a perbeszédekre 
fog a sor kerülni. 

HALÁLBÜNTETÉST KÖVETFI- 
NEK A FASISZTA DIÁKOK 

A jobboldali dobrudzsai diákok kon- 
stancai kongresszusán, amelyről megem- 

lékeztünk már, 
Arnautu vasgárdista vezető az összes 

politikai pártok beszüntetérét követeli 
azzal az indokolással, hogy e pártok 
megmérgezik az ország közéletét. 

Ezenkivül követelte a halálbüntetlés be- 

pezelését és a szabadkőmüvesség elleni 

harcot. 
Ezenkivül a parasztkérdést vitatták 

meg. 
JORGA-FILIPESCU-AVERESCIJ 

megegyezésről vél tudni a kitünően in.- 
formált bukaresti Tempo. A lap informá- 
ciója szerint az ujonnan összeálló együttes 
nem tart igénvt kormányzásta. 

3. oldal 

A 

t 
és a szárazföldi haderő egyrészét 

az sem, hogy a parlament mellette foglait 
állást, mert az amerika követ elintézte 
már ezt a kérdést 1s a pártvezérekkel. 

MACHADO AMERIKA ULTIMÁ- 
TUMÁRA SEM MOND LE 

Ujabb jelentés szerint Roosevelt elnök 
az Egyesült Államok havannai követe 
utján 
ultimátumot küldött a Machado-kor. 
mánynak, 

erélyesen felszólitva az elnököt, hogy 
mondjon le és engedjen szabad utat a dol. 
gok tisztázódására. 

Machadoó elnök az ultimátumra eréle: 
pvisszautasitással felelt, kihangsulyozoa, 
hogy Kuba szabad köztársaság, amelynek 
belügyeibe idegen állam nem szólhat bele 
A kormány egyik tagja rádiószózatot 

intézett a lakossághoz, felszólitva mioden 
fegyverfogható embert, hogy akkor, ami.- 
kor az állam belügyeibe idegen hatalmas- 
ság akar beleszólani, fogjanak fegyver! 
és egyöntetü lelkesedéssel védjék meg a 
köztársaság függetlenségét. A kubai igaz 
hazafiaknak a kormány oldalán van a he. 
lyük, mert a kormány elnyomása és a 
forradalom külső segitséggel való diadal- 
rajuttatása egyet jelent a kubai köztársa- 
ság függetlenségének a feladásával. 

Egyébként a pénzügyi tisztviselők, a 
kiknek küldöttségét a multkoriban Mad- 
gearu pénzügyminiszter durva szavakkal 
kiutasitotta és akik hiába kértek elégté- 

terelnökhöz fordultak. 
A tisztviselők szerdán este nagygyülést 

tartanak a pénzügyminiszteri szenvedé- 
lyességgel kapcsolatban. 

Vajda miniszterelnök a pénzügyi tiszt- 
viselők sérelme ügyében szerdán délelőtt 
már tanácskozást is folytatott Madgearu 
pénzügyminiszterrel. 
..............:.... 

Négyszáznyolc millió 

az oszírák kölcsön 

Írancia része 
Páris, augusztus 10. 

Az osztrák schilling-kölcsönnek Franciaor 
szágra eső részét 408 millió frankban állapi 
tották meg. 
A kölcsönjegyzésre vonatkozólag a francia 

Nemzeti Bank csütörtökön bocsátja ki a fel- 
hivásokat. Francia pénzügyi körök a 408 mil- 
lió frank lejegyzését biztositottnak látják. 

„H. B. dr. tönkretett" 
Nagyovárad, augusztus 10 

Példátlan botrány játszódott le az 
egyik forgalmas nagyváradi utcán. Katz 
Lipót piaci cipőzsinórárus, hatalmas vas- 
doronggal a kezében „Sikkasztó gazem- 
ber!" felkiáltással megtámadta H. B. dr. 
nagyváradi ügyvédet. A dulakodásnak, 
miután az ügyvéd feje vérezni kezdett, a 
járókelők vetettek véget, akik a dühöngő 
embert csak óriási erőfeszilések árán 
tudták megfékezni. 
Az ügyvéd kijelentette. hogy támadója 

nem normális. A merénylő piaci árus ez- 
ze) szemben azt állitja, hogy azért támad 
ta meg az ügyvédet, mert H. B. dr. álli- 
tólag tönkretette. 

Jarnó Józselet 
sulyos baleset érte 

Bécs, augusztus 10 
Jarnó Józsefet, a Burgtheater tagját, 
sulyos autóbaleset érte San Mauritz köze- 
lében, ahol felségépel együtt nyaral. 

A Bécsbe érkezett jelentés szerint a hires szi- 
nész felesége és fivére társaságában autóki 
ránduláson volt. 
A gépkocsi, eddig még meg nem állapitott 

okból felborult és mindhármukat maga alá 
temette. 

Jarnó sulyosabban, felesége és fivére köny. 

nyebben sebesültek. 

telt a pénzügyminiszertől, Vajda minisz 



4. oldal 

Tudod, itt kétség nem lehet: 
sem a „luxus- és csoda-krémek", sem az „utánzatok" 
nem pótolják a Nivea- Creme csodás hatásu bőrápo- 
lószert, mert az egész világon nincsen más krém, amely 
a bőrápoló euceritet tartalmazza és ezen alapszik a 
Nivea - Creme bámulatos hatása. 
Ez az egész titok, amely csak né- 
hány lejbe kerül! 

Tehát: vegyen csak Nivea- 
Cremet, semmi mást! 

Árak: Lei 16-- - 72.. 

A romániai antilasiszta 
liga lelhívással iordul az 
ország demokráciájához 

Brassó, augusztus 10. 

A diktaturák roham-lendületével félre- 
ayomott demokrácia Romániában is meg- 
szólalt végre. Hangot hallunk, 1smerős és 
jóleső hangot, emberi és tiszta megállapi- 
tásokat olvasunk, a tudatos intellektuel 
józan és megfontolt kitöréseit látjuk. 
Egészen elszoktunk attól a hangtól, a 

melyen a romániai antifasiszta liga az 
ország minden fiához, fajtájához, nemze- 
tiségéhez: az Emberhez szól. Szavak és 
szavak masszájából gyurt érvek hivnak 
bennünket valamennyiünket az antifasisz- 
ta ligába. Csak szavakkal hivnak. A de- 
mokrácia nem ismeri a kényszert és az 
erőszakot, a kivételezést és a - bikacsö- 

köt. 
Nekünk mindössze szavaink vannak, a 

melyekkel érvelünk és tiltakozunk, ame- 
lyekkel hiveket szerzünk és hitet csiho- 
lunk. Mi sohasem lépünk fel az crőszak 
virgácsával, mert az a hitünk, hogy az 
embert emberi méltóságában alacsonyitja 
meg az ellentmondást nem türő parancs 
szava alá való alázkodás. 
Ennek a hangnak, amellyel most a ro- 

nániai antifasiszta liga szól az országhoz, 
éppen ezért foganatja is lesz, mert az itt- 
tt fellángoló fasiszta akciók ellenére is 
Románia ma is és minden időkben a de- 
nokrácia védőbástyája. A román világ- 
szemlélet nagyon hasonlit a francia fel- 
fogáshoz és mindentől eltekintve az or- 
szág hü francia politikája sem türheti el, 
hogy ide, a nekünk idegen és egyébként 
is esztelen, megalázó és megszégyenitő 
fasizmus betörjön. 
Az antifasiszta liga felhivása, amelyet 

cagyogó nevek irtak alá, egyébként a kö- 

retkezőket mondja: 

Romániai ifjak! 

Hozzátok, ifjakhoz fordulnak elsősor- 

ban a fasiszta szervezetek, mert ti min- 

dig készen álltok arra, hogy egy eszmé- 

éri harcoljatok, készen álltok a nyomov 

és jogtalanság elleni küzdelemre, az em- 

beriségnek jobb létet igérő átalakulás ér- 

dekében való sikraszállásra. 

Azonban milyen eszmét képvisel és mit 

tett az ifjuságért a fasizmus? 

Hiánytalanul felel erre a kérdésre a 

mai Németország hitlerista rendszere, a 

mely az ifjumunkásokat és fiatal intet- 

lektueleket csupán azért, mert nem osz- 

tották a nemzetiszocialista hitet, legyil- 

kolta, pvagy számüzte. Bőségesen felel 

nektek a fajvédelmi rend, amely a zsidó 

gyermekeket és ifjakat kikergette az is 

kolákból és munkahelyekről. Noha a hit- 

lerizmus jórészben az elégedetlen, a nem- 
zetiszocialista propaganda szólamainal 

félrevezetett ifjak tömegének széleskörü 

támogatásával jutott hatalomra, mégis 
elsősorban a fiatalok soraira csapott le. 

Elrabolta az ifjak politikai és szervezke- 

dési jogait. Erőszakos militárizálási kény- 

szere alá vetette őket. A munkanélküliség 

megszüntetésére és az összes ifjaknak a 

termelésbe pvaló bekapcsolására tett igé- 
reteiket a kényszermunkára vonatkozo 
törvényhozással helyettesitette. A mág- 
lyán elhamvasztott irodalmi és tudomá- 
nyos vezérmunkáknak, az uj Németország 
határain tulkergetett, legjelentősebb irók- 
nak és tanároknak helyébe pedig az is- 
kolákban való ütlegelési jogot vezették 
be, amit a párbajról és „a sör fogyasz- 
tási módjárol" szóló idejétmulta és nevet- 
séges szabályzattal egészitettek ki. 

Ime, a fasizmus egyedüli alkotásai: az 
összes, számtalan áldozattal kiharcolt sza- 
badságjog megfojtása, vérengző terror, 
a kizsákmányolás megerősitése és egy uj 
imperialista háboru előkészitése. 
A fasizmusnak mindenütt a világon 

ezek a céljai. S ugyanezekkel a tervek- 
kel állanak elébetek a mi fasiszta szer. 

Róma, augusztus 10. 
Néhány nappal ezelőtt jelentettük, hogy a 

számüzött Trotzkij és Litvinop között állitó- 
lag megegyezés jött volna létre s ennek a 
megegyezésnek az értelmében Trotzkij opisz- 
szatérhet Oroszországba, sőt átveszi az uk- 

rániai vörös hadsereg főparancsnokságát is. 
A Szovjetnek a jelentések szerint azért van 
szüksége a kibékült Trotzkijra, mert az uk- 

m. . 

Páris, aug sztus 10. 
A kedd esti párisi lapok jelentése sze- 

rint Marokkóban kiujultak a harcok az 
idegen légió és a bennszülött törzsek kö- 
zött. A napokban a sivatag belsejében vé- 
res csata volt. amelyben egy őrnagy és 
egy százados elestek, három tiszt és 27 

rániai parasztok nagyon elégedetlenek, Trotz- 
kij pedig mindig parasztbarát volt és ma is 
nagy a tekintélye a parasztok között. 
Ezt a jelentést később nem erősitették meg, 

most pedig olyan hirt kapunk Rómából, a 
mely arra mutat, mintha 

Litvinopo és Trotzkij között mégsem jöts 
polna létre a megegyezés és Trotzkij to- 
pábbra is számüzetésben maradna. 

Ovveuyi mnaegleleteitea 
a Vicleers-üiigéuy 

A budapesii angol kövei kerül Moszkvába 

London, augusztus 10. 
Hivatalos körökből származó hirek sze- 

rint Sir Edmund Owey moszkvai angol 
nagykövet nem tér vissza többé Oroszor- 
szágba, ahol a helyzete tarthatatlanná 
vált. Sir Edmond Omey-t a szonietlapok a 
Wickers-üggyel kapcsolatban sokáig s ki- 
méletlenül támadták s e támadások kö- 
petkeztében a politikai körökkel is elve- 

A hadbiróság itélt 

szitette a kapcsolatait, feladatának tehát 
már nem tud megfelelni. 
György király Sir Edmond Övwey bhe 

lyébe Chilstons lordot küldi Moszkvába. 
Chilstons, aki már meg is kapta kineve- 
zését, eddig Budapesten teljesiett köneti 

szolgálatot. Arról még nincs jelentés, hogy 
Budapestre ki kerül Chilstons lord he- 
lyébe. 

Az óteleki botrány katona- 
vádlottja 2 és lél évet kapolt 

A polgári vádlottak egyrészének vizsgálati fogságát 
meghosszabbitották 

Temesvár, augusztus 10. 
A temesvári hadbiróság kihirdette az ité- 

letet az óteleki botrány első bünperében. Je- 
lentettük, hogy az egyik vádlott, Kocher sza- 
badságos katona ügyét elkülönitették a többi 
vádlott ügyétől és ezt a hadbiróság tárgyala 
le. A többi vádlott polgári biróság elé fos 
kerülni. 
Kochert lázadással vádolta a katona 

ügyész. A lázadást a szabadságos katona az- 
zal követte el, hogy az egyik granicsártól a 
vád szerint, elvette a fegyvert és másképpen 
is szidta és bántalmazta a granicsárokat. 
A hadbiróság sulyos itféletet hozott, noha a 

tanuk javarésze Kocher mellett vallott, sőt 
még az a granicsár sem ismerte föl a pvádlot- 
tat, akitől Kocher állitólag elvette a fegyvert. 
Az a katona ugy vallott, hogy tőle a fegy- 
vert nem Kocher vette el, hanem egy Haláp? 

pezeteink is, a pasgárda, a cuzista liga és 

a többiek. E fasiszta szervezetek a faloa- 
kon és a párosokban, az egyetemeken és 
az iskolákban háborura uszitó és fajgyü- 
löletet szitó jelszavakat vetnek el, hogy 
azután a kellő pillanatban az ifjuságnál 
antiszemitizmust arathassanak. Ha meg- 
hallgatjátok a fasiszta demagógiát, nem 
küzdvbén a nálunk is mind fenyegetőbb 
fasizmus ellen, akkor, fiatal romániai ba. 

rátaink, azt fogjátok elérni, amit a né- 
metországi ifjak értek el: könyv helyet 
öklöt, kenyér helyett militarizálást. 
A fasizmus által uralt, vagy fenyegetett 

összes országokban harcot inditottak már, 

a minden politikai párthoz tartozó, vagy 
párton kivül álló ifjak, a fasizmus ellen. 
A párisi antifasiszta kongresszusra, ame- 
lyen háromezer küldött vett részt, akik a 
pilág minden részébe paló hárommillió 
antifasisztát képviseltek, százával jelen- 
tek meg az ifjak delegátusai is, a német 
küldöttekkel az élükön A konyres"zussal 

/ 

Ferenc nevü gazda. A többi tanu is ugy val- 
lott, hogy Kocher az incidens idején részeg 
polt, az anyja vitte haza és nem is volt jelen 
akkor, amikor a verekedés kitört. Kardos 
József tanu szerint is Halápi Ferenc vette el 
a fegyvert, de nem a katonától, hanem a től- 
tött fegyverrel hadonászó és részeg vámtiszt- 
től. Rehak Pál tanu is látta a fegyvert Toma 
Victor vámtisztnél, akinek viselkedése miatt 
a botrány kitört. Toma Frig János hajótulaj- 

donost megütötte a puskatussal, majd hado- 
nászni kezdett a töltött fegyverrel s igy ki- 
áltozott: 1 ; 
- Lelővöm, aki a közelembe jön! 
Ezért fegyverezték le a részeg vámtisztet, 

Kocher azonban akkor ott sem volt. ; 
A hadbiróság nem vette figyelembe a mentő 

vallomásokat, a vád állitásait igazoltnak vet- 
te és 

egyidejüleg megtartott antifasiszta ifju- 
konferencia rámutatott az ifjuság anti- 
fasiszta harcának rendkiovüli fontosságá- 
ra. Az értekezlet leszögezte a Párisban, 
szeptember 1-e és 4-e között megtartandó 
antifasiszta ifju-világkongresszus döntő 
jelentőségét. E kongresszus a fasizmus el- 
len minden megnyilvánulásában, legyen 
az akár hitlerista, akár antiszemita, akár 
háborus, harcolni fog. 

Ezért felhipást intézünk a Románia 
minden részébe való összes ifjakhoz és if- 
jusági szervezetekhez, 

MAROKKÓBAN 
VERES CSATA VOLT 

Irotzkij mégsem békült Mi a Szovjette 
és nem megy Oroszországba 
Mussolini Capri-szigetén menedéket ad az orosz emigránsnak 

hogy tömegesen 

ség csökkenése várható. s 

csatlakozzanak az ifjuság antifasiszta kon- 
gresszusához és alakitsanak minden vá- 
rosban, falun, negyedben, irodában, gyár- 
ban, mühelyben, otthonban, 
diákkörben és valamennyi iskolában fa- 

sisztaellenes ifjubizottságokat. Ezek a bi- 
zottságok fogják megszervezni a fiatal- 
ság nemzetközi fasisztaellenes kongresz- 
szusának előkészitését, antifasiszta pro- 
pagandát fejtenek ki közlemények utján 

fakuliáson, 

1933 augusztus 1 

légionárius megsebesült, 10 ember 
a bennszülöttek fogságába került, 

A vesztett csata megbosszulására és 

lázongó törzsek megfékezésére ujabb 
csapatokat inditottak utnak a sivatag be 
seje felé 

mzzzzzememm 

pel, 

Eszerint az ujabb jelentés szerint, amelyu 
forrása a Popolo dltalia, 
az olasz kormány menedéket ajánlott [ 
Trotzkijnak arra az esetre, ha Franciav. 
szágban nem maradhatna topább. 

Az olasz kormány Capri-szigetét ajánlt4 
fel Trotzkijnak. Az ugyancsak számüzeté,. 
ben élő másik nagy orosz nevezetesség, Go. 
kij is Capri-szigetén szokott nyaralni. 

a szabadságos katonát 2 és félépi bőrtöm 
itélte. 

A botrány polgári vádlottjainál lejárt u 
első 30 napi vizsgálati fogság. A vádtanáa 
döntésére Frig János, Nagy János, Nagy J6 
zsef és ifjabb Fa Pál kiszabadultak, mi 
Lorcsinkó János, Halápi Ferenc, Kovács Is 
ván és Berta János ellen meghosszabbitottál 
a vizsgálati fogságot azon a cimen, hogy ől 
kezdeményezték a verekedést. 

- Emésztési nehézségek, gyomorfáját 
gyomorégés rosszullét, fejlájás, idegizgalmak, ál 
matlansás, gyengeségi állapotok, munkaképtelen 
ség esetén a természetes „Ferenc Józset! 
keserüviz megszünteti az emésztési zavarokat, ! 
vérkeringést helyes utra tereli, felfrissiti a szel 
lemet és egészséges álmot hoz. Az egyetemi kIi- 
nikákon végzett kisérletek bizonyitják, hogy al- 
koholsták a Ferenc Jóxsef keserüviz hasz 
nálata folytán éhségérzetükei majdnem teljesen 
visszasz rez ék. 

Magyarországnak 
3000 vagon tüzila kell 

Budapest, augusztus 10. 

A budapesti Magyar Export Kurir jelenti 

A román fakereskedők figyelme mindjob 
ban a magyar piac felé fordul. A román l 

kereskedők szerint 

Magyarországba a tüzifaellátás biztositást 

ra 3000 vagon fa bevitelét fogják engel 
lyezni 

és ezt a hatalmas fakontingenst szeretnék ' 
maguk számára biztositani. 

Hirek szerint a román fakereskedők az 0s1 

trák faárakkal szemben sokkal olcsób 
tudnának szállitani és külön beadványukb 
arra kérték a román kormányt, hogy jár) 
közbe a magyar kormánynál abban az irán! 
ban, hogy a román fát nagyobb mérté 
engedjék bevinni Magyarországra. 

azeemm 

- Milyen idő lesz? A budapesti mel 
orológiai intézet ielentése szerint élén bő 
szél, északon több helyen zivatar és a 

és gyüléseken, (amelyeken egyébtil 
megválasziják a kongresszusi küldő eszé 
is), csatlakozásokat gyüjtenek és ósz ég 
dik a küldöttek utiköltségére szű 
összegeket. 
Nem kételkedünk abban, ho an s 

fasiszta küzdelemnek nálunk is oly ágok 
kere lesz, mint amilyen a többi orsz ró 
ban polt és hogy a romániai ifjt 
bid időn belül hatalmas frontot / 
kotni a fasizmussal szemben. fesstt 
Radu Cernátescu egyetemi F70 / 
Cons. Lucretia Válceanu ujság0 
Dr. Cristian Jonescu. 1 fóst 
Matei Em. Socor, az Adeverü 

kesztője. 
6CGheorghe Orzea. 
Sorin A. Toma. 

Stefan Roll, iró. 
M. Paraschivescu, liceumi diat 
CGh. Niculescu, inas. 
Jon Popa, CÉR ifjumunkás. 
Vasile Stoian, tertil-ifiumunkás. 

hogy az 1



A városi tanács lámogatia 

bresséi cserkészmozgalmat 

A város vezetősége elhatározta, hogy 
den erejéből támogatni fogja a cser- 
mozgalmat. A város kulturális szak- 
álya felterjesztést intézett az állandó 
lasztmányhoz, hogy a római katholikus 

vmázium és a református felsőkereske- 
, ki i iskola körzetéhez tartozó cserkész- 

natnak 10 ezer lej segélyt utaljanak 
csal hogy a cserkészek elutazhassanak a 

k állői nemzetközi cserkészkongresszus- 
Ugyanakkor a város vezetősége elha- 

tározta, hogy a „Virgil Onitiu' elnevezés 
latt müködő cserkész kohorsznak 20 ezer 

m 

kés zm 

göd 

e y befejezhesse a Pojánán félig meg- 
épitett cserkészmenhelyet. 

Megüresedett egy ápolónői állás 
rttül 
SGzászvolkányban Szászy 

A közegészségügyi minisztérium hiva- 

talosan közli, hogy Szászvolkányban egy 

ápolónői állás megüresedett. Az állás be- 

töltésére ajánlatokat a közegészségügyi 

minisztériumhoz kell beadni, tekintve, 
hogy az ápolónőt az állam fizeti. 

Száz olasz diák fön B-assóba 

A külögyminisztérium átiratban értesi- 

tette Brassó városát, valamint a várme- 

gyei prefekturát, hogy néhány nap mulva 

száz olasz diák látogatja meg Brassót és 

környékét. A külügyminiszteri átirat uta- 

sitja a várost, hogy az olasz vendégeket 

megfelelő fogadtatásban részesitsék. Az 

olasz diákok egyébként tegnap Turnu-Se- 

verinnél már Romániába is érkeztek. A 

város vezetősége megtette a szükséges lé- 

péseket az olasz vendégek fogadtatására. 

Idvariasan kell bánni 

az idegenekkel 

A belügyminiszterium rendeletet kül- 

ben utasitja őket, hogy az idegenekkel a 
lehető legudvariasabban bánjanak. Ez a 

ra is. A rendelet szerint az illetékes ha- 
tóságokat utasitani kell, hogy az idegene- 

ket udvariasan és barátságosan kezel- 
jék, hogy a romániai tartózkodás ne kin- 
szenvedés, hanem valóban pihenés és 
ötöm legyen. A városi tanács a belügvmi- 
niszterum utasitásának megfelelően uta- 
sitotta az illetékes hatóságokat, hogy a 
legszigorubban tartsák magukat a felsőbb 
intézkedésekhez, tekintve,. hogy igy ki- 

vánják azt meg az ország idegenforgal- 
mának eminens érdekei. 

Két örültet szállitottak a brassói 
rendőrségre 

A rendőrség detektivjei tegnap őrizet- 
be vették Krivaski József medgyesi pék- 

egédet, aki a város utcáin csatangolt és 
leltinően gyanusan viselkedett. A pekse- 
sédről megállapitották, hogy elmebajos. 

gyancsak tegnap vették őrizetbe Cotza 
lén 538 éves nőt, akiről szintén megálla- 
pitották, hogy elmeállapota meghibbant. 
Mindkét őrültet orvosi megfigyelés alá 
elyezték. 

zm 

gyorssegélyt utal ki, hogy a cserkész- 

dött az ország összesg városainak, amely- 

rendelet megérkezett a brassói városházá- 

rában kirobbant ellentétek ügyében. 

ssol SsSZzZEMLE 
I városi autóbuszok jegyárának 

leszállitását követelik a hrassói vasuti 
munkások és tiszíviselők 

Nem áriana, 6a mindenki számára olcsóbbá 
1lennék az aulóbusz pireldijái 

Brassó, augusztus 10 
Többizben rámutattunk arra, hogy 
rassó az ország legdrágább városa. Ez 

azonban nem csak az elsőrendü közszük- 
ségleti cikkekre vonatkozik, mert a drá- 
gaság az élet többi vonalain is megnyil- 
vánul 
Igy többek között teljesen érthetetlen, 

hogy miért Brassóban a legdrágább a vá- 
rosközi közlekedés is. A város - amint 
azt már szintén megirtuk - azzal védeke 
zik, hogy az ujonnan vett autóbuszok vé- 

telárát törlesztenie kell. Ez azonban még 
nem jelentheti azt, hogy az autóbusznak 
d7 agábbnak kell lennie, mint a főráros 
viltamosnak, vagy az ország bármel? más 
városában közlekedő járnivek tarifája 
Az elégedetlenség már kezd kuobbani. 
Különböző 
mozgalmak indultak meg az autóbusz 
jegy árának leszállitására. 

Ennek legbeszédesebb biz nyitékat nyujt. 

Ja az a memorandum, amelyet a brassói 
pvasuti munkások és CHR tiszéniselők 
nyujtottak be a pároshoz. Ebben a me- 
morandumban a munkások és általában a 
vasut alkalmazottai kárik, hogy számuk- 
ra állapitson meg a város egy előnyösebb 
autóbusz tarifát tekintve, hogy a jelenle- 
gi rendkivül magas árakat képftelenek 
megfizetni. 
A munkások és a tisztviselők nagyrésze 

az állomáson dolgozik. A városban laknak 
és innen kénytelenek autóbuszon kimenni 
munkahelyükre. Tekntve, hogy az autó- 
busz tarifája elviselhetetlenül magas, fi- 
zetlésük jelentős hányadát az autóbusz 
költségek fedezésére kénytelenek fordita- 
ni. 

Valószinü, hogy ehhez a kéréshez a 
többi állami és polgári testületek is csat- 
lakozni fognak Most már csak a opárostól 
függ, hogy rászánja-e magát az autóbusz 
jegyek árainak leszállitására. 
mnze 

Ujabb vakmerő betörés történt 
Brassóban 

Kifosztották Vonesch volt rendőrkapitány 
özvegyének lakását 

Brassó, augusztus 10. 
Brassóban félnapi szélcsend után ujabb 

vakmerő betörés történt. Ismeretlen tette- 
sek betörtek és kifosztották Vonesch oolt 
brassói rendőrkapitány özvegyének Lö- 
pész-utca 27 szám alatti lakását. 

Özvegy Voneschné Szászvolkányban 
járt rokonainak meglátogatására. Amig 
távol volt, ismeretlen tettesek álkulccsal 
felnyitották lakását, majd behatoltak és 
igyekeztek minden kezük ügyébe akadó 
holmit magukkal vinni. Felörték a szek- 
rényt, ahonnan 4000 lej készpénzt vittek 

A brassói kamara iparosai 

el. Azonkivül .. 
abroszokba becsavarták az özbegyasz- 
szony különböző ezüstnemüit és a ház- 
ban talált egyéb értékes holmikat. 
A pénzen kivül azonban semmit sem 

tudtak elvinni, mert ugylátszik, megza- 
pvarták őket. A betörők távoztukban a ka- 
pu alatt eldobták az egész lopott csoma- 
got és elmenekültek. Az értékes holmikat 
a ház lakói találták meg a kapu alatt. 
A károsult asszony az esetről értesitet- 

te a rendőrséget, amely erélyes nyomozást 
inditott a tettesek kézrekeritésére. 

. . 

és magánalkalmazottai 
a tanács összetételének megváltoztatását követelik 

Brassó, augusztus 10 

A brasói munkakamara iparos és ma- 
gánalkalmazott szekciója tegnap ülése- 

zett, hogy állást foglaljon a munkakama 

határozták, hogy a munkakamara igazga- 
tótanácsi ülésén javaslatot tesznek. E 
megállapodás szerint tárgyilagos jelentés 
terjesztenek be a történtekről a munka- 
ügyi miniszteriumnak. Ebben az emlék- 
iratban azt a követelést is elő akarja ter- 
jeszteni az iparos és kereskedelmi alkal- 
mazott szekció, hogy 

a munkakamara összetételét változtas 
sák meg 

Az iparosok és kereskedelmi alkalmazot- 
tak arra hivatkoznak, hogy annakidején 
a törvénnyel foglaikozó ideiglenes bizott- 
ság a következő összetételt ajánlotta: 
mindegyik szekcióban 10-10 tag, hozzá a 
munkások részére 13, az iparosoknak més 

lUX-MozZGó 

FRANK ARNAU, a hires német író 
„Halálra itélem" c. regénye Iil- 
men. Rendező: Karl Heinz Wolf. 

5, a kercskedelmi alkalmazottaknak még 
2 tag Ezesetben az iparosok és alkalmazot 
tak együttvéve erősebbek lettek volna a 
munkásszekciónál. 
A munkaugyi miniszterium azonban nem 
vette tlekintetbe ezt a tervezetet és az is- 
mert beosztást állapitotta meg, ugy hogy 
25 munkásdelegáus áll szemben az iparo- 
sok és alkalmazottak összesen 25 emberé- 
vel. - A munkásszekció ilyenformán 
szembeszállhat a másik két szekcióval is., 
ha azok az utolsó emberig egységes ál- 
láspontot képviselnek. Ezt a helyzetet 
szeretnék most megváltoztatni a kisiparo- 
sok és alkalmazottak. Érdekes, hogy az 
igazgatótanács ülésén minden valószinü- 
ség szerint keresztül is tudják vinni, hogy 
ilyen értelmü átiratot intézzenek a mun- 
kaügyi miniszteriumhoz, hiszen a tanács- 
ban 11 tag közül a munkásszekciónak 
csak 3 edlegátusa ül benn. A többiek a 
másik két szekcióhoz tartoznak. 
Az iparosok és alkalmazottak hir sze- 

rint kifogásolják a munkásszekció felfo- 
gását a munkakamara hivatásáról, amely 
nek szerintük más céljai és feladatai van- 
nak, mint a költségvetés oroszlánrészét 
munkáscélokra, illetve munkanélküli se- 
gélyezésre forditani. Nem mintha a mun- 
kanélküli segélyezés ellen volnának álta 

lában, hanem nem tartják helyesnek, hogy 
a munkakamara segélyezőszervvé alakul- 
Jon á 
Az ellentétek az igazgatótanács ülésén, 

természetesen ujabb kirobbanással fenye- 
getnek. Közben a munkakamarának és 
a munkaügyi biróságoknak még mindig 
nincs állandó helyisége. A város állandó 
válaszmánya ugyan most foglalikozik ez- 
zel az üggyel, de az eredmény még min- 
dig kétséges. Mindent összefoglalva: ed- 
dig sehol sem észlelhetők a munkakamarák 
ama „nagy előnyei", amelyeket a törvény 
megalkotója és számos képviselő annak- 
idején tett kijelentése szerint a munkások- 
nak és minden rendü alkalmazottaknak 
hoznak.. 

Ismét Nizetik Brassóban 

a nyugdijakat 

Brassó, augusztus 10 

A brassói pénzügyigazgatóságon szer- 
dán délelőtt kijelentették a nyugdijas- 
küldötségnek, hogy csütörtökön ázom 
pénztárból egyszerre megkezdik ujra a 
fizetést. A G. R. H. kezdőbetüsök az első 
perceptorátusnál, Bartos pénztárnoknál, 
a J. K. L. M. N. betüsök a főpénztárnál, 
a P. I, O, betüsök pedig az udvarban há- 
tul levő adókerületi pénztárnál kapják 
meg járandóságaikat. A hir természete- 
en örömet keltett a nyugdijasok köré-, 
en. 

..... 

A „hercegnő" 
és a cigány ügye 

a táblai vádtanács előtt 
Brassó, augusztus 10. 

Néhány nappal ezelőtt a brassói rendőrség 

lefülelte Vartic Mária közveszélyes ploesti 
szélhámosnőt, aki Brassóban hercegnőnek ad- 

va ki magát, különböző szélhámosságokat 

követett el. A brassói törvényszék, tekintve, 

hogy Vartic Mária ellen nem talált sulyo- 

sabb bizonyitékokat, elrendelte a nő szabad- 

lábra helyezését. Felebbezés folytán a táblai 
vádtanács elé került az ügy, amely ma jóbá- 

tóztatási végzést és elrendelte Vartic Mária 

harminc napos vizsgálati fogságát. 
Ugyancsak ma tárgyalta a tábla Bédi Mi- 

hály vidombáki cigány ügyét is. Bédit, mint 

ismeretes, az egyik rendőr a Schiel vasgyári 

előtt fülelte le, amint két hosszufalusi keres- 

kedőnek pénzhamisitási gépét mutatta be az- 
zal, hogy a kereskedőket pénzhamisitás fi- 

nanszirozására birja. A törvényszék elutasi- 

totta a Bédi ellen kibocsátott letartóztatási 
végzést, a táblai vádtanács azonban azt hely- 

benhagyta, ugy, hogy Bédi egyelőre letartóz- 

tatásban marad. 

Amiről az asszonyok 
é 

álmodnak 

Sajtóbemutató a brassói 
Astra-mozgóban , 

A film cime egyuttal egy egzó 
parfőmnek is a neve, amely a meg, 
tegetően szőke bárénekesnőt lengi kö, 
Nora Gregor személyesiti meg ezt a na ee 
szerü asszonyt, akinek csak az a kis sze 
séghibája van, hogy minden csillo; 
tárgyat (ékszereket, gyémántokat, e, 
pléhből készült hamutartót is, ha fényei 
szeret zsebre tenni... Arra nem kerül a- 
sor, hogy veszedelmes szenvedélyével or- 
voshoz menjen, mert kigyógyitja a sze- 
relem, amit a snájdig parfőmelárusitó 
(Gustav Fröhlich) iránt érez. Peter Lor- 
ret, a kitünő karakterszinészt egy rokon- 
szenvesen gyámoltalan detektiv szerepé- 
benl átjuk viszont, aki kövér kollégája 
(Ottó Walburg) kiséretében mulatságos 
kis baklövéseket csinál. A pompás fil- 
met, amelyben az izgalmas jeleneteket 
vérbeli muzsika, az idegfeszitő szüzsét ha- 
misitatlan romantika szövi át, csütörtök- 
től kezdve vetiti a brassói Astra-Mozgó. 
Ha még azt is eláruljuk, hogy a filmet 
Bolváry rendezte, zenéjét pedig Stolz sze- 
rezte, azt hisszük, mindent elmondtunki 
viszont nem talláltunk megszokott jelene- 
teket, unalmas párbeszédeket és a tucat- 
filmek más száz hibáját. Ritkán sikerült 
még ilyen izgalmas és érdekes témát 
ennyire maradéktalanul és hatásosan 
filmre vinni. Ebben a filmben a közönség 
minden egyes tagja megtalálja, amit ki- 
ván és minden kritikánál szebben beszéli. 
.................. 

Rajtakaptak egy zernesti betöröt 

A rendőrség lopáson kapta Lapedatu 
Cornél zernesti (akost, aki Jonesca Du- 
mitru óbrassói kereskedő üzletét akarta 
megdézsmálni. Atolvaj vásárlás üriügyés 
vel ment be az üzletbe. Amig a gazda a 
kiszolgálással foglalatoskodott, a pult mö 
güll elemelte a kis kézikasszát, a kereske- 
dő egész napi bevételével. 

Halló! - Hová sietnek, uraim ? 
Megyünk a brassói 

NISTOR-kertbe, 
ahol mindennap írissen csapolt sör és 
jó bor kapható. - Zene. tánc és teke- 
játék minden délután. - Hurrá, siessünk 
mindnyájan csak oda. ahol Bar Femina vár 



A brassói Zsidő Kereskedőök 

Egyesülete 

ulakuló gyülése alkalmából az alábbi meghi- 
vót bocsátotta ki: Meghivó. Egy negyven tag- 

pból álló előkészitő bizottság 1955. VIII. 1-én 

tartott értekezletén egyhangu lelkesedéssel el- 
határozta, hogy életre hivja a „Brassói Zsidó 

Kereskedők Egyesületét". Ezen egyesület meg- 
olakitásának célja: Minden kereskedelmi vál- 
lalkozás egzisztenciális érdekeinek hathatós 

védelme és szoros együttmüködés a már fenn- 
átdló kereskedelmi szervezetekkel. 1953. VIII. 

13-án délelőtt 10 órakor tartjuk a brassói Ke- 

reskedelmi és Iparkamara nagytermében ala- 
kuló gyülésünket. Feltétlenül számitunk az2 
Ön megjelenésére és kérjük, hozza el minden 
ismerősét, kik meghivónkat esetleg tévedésből 
nem kapták meg. Az előkészitő bizottság. 

Vasárnapi 
futballiprogramon 

Vasárnap, e hó 13-án az IAR stadionban a 

következő futballversenyek lesznek: 
Délután 2 órakor: Suburbiu I.-Brasovia 

T. M., IAR kombinált. 
Doélután 4 órakor: Astra I.-BMTE I. 
Délután 6 órakor: Unirea (Alba-Julia) - 

IAR. 
A városból 10 percenként indul autóbusz. 
A mult vasárnap az ACFR az Unire Alba 

Nuliával 1:1 arányban eldöntetlenül játszott. 
Az Unirea jó játékerőt képvisel, szép futballt 
játszik s a repülőgépgyári csapat minden já- 
téktudását fel kell vonultassa, ha jó ered- 
ményt akar elérni. 
Az IAR a következő csapatot állitja sorom- 
póba: 

Gusbeth, 
Rácoare, Bölöni I. 

Zangar, Jakóczy, Tana, 

Blebea, Zoltán, Leuca, Niculescu, Kovaci 

Az lvria" Sporiklub 

turisztikai szakosztálya vasárnap, folyó hó 
13-án, a következő autókirándulást rendezi: 
Bálványos-Torja-Szt. Anna-tó-Tusnád. In- 
dulás reggel 4 órakor a Kertsch villától. Költ- 
ség személyenként 120 lej. Előjegyzéseket 
szombat reggeli 10 óráig a költségek előzetes 
lefizetése mellett Singer Árpád Kolostor-utcai 
gyógyszertárában lehet eszközölni. Vendége- 
ket szivesen látnak. 

ENISZVERSENY FOGARASON: 
sárnap Fogarason teniszversenyt rendez 

Ani Tenisztársaság. Brassóból a követ- 
játékosok vesznek részt a versenyen: 

EVERSENY: 
ig Barát-Bolonya 192-148. 

§ menetes játék, 12-12 emberrel. 
A mérkőzésnek revans jellege volt. melyet 
ira a kitünő Vig Barát nyert meg. Vig Ba- 
át kezd s már az első két menetben nagy 

előnyt szerzett a Bolonya ellen. A harmadik 
menetben a Bolonya belefekszik a játékba, 
valamit behoz az előnyből, de végeredmény- 
ben elveszti a mérkőzést. 
A Vig Barát minden egyes embere pontosan 

dob, a Bolonya balszerencsével játszik. 
A Vig Barát legeredményesebb dobója 
Wagner Péter, a Bolonya legjobb embere Si- 
pos csapatkapitánv. 
A mérkőzés a Bolonya pályáján zajlott le. 

Biró: Fülöp K. T. E. 
-............. 

Primária Municipiului Brasoo. 
Nr. 14.174-1933. 
Serv. Technic. 

HIRDETMÉNY. 
Köztudomásra hozzuk, hogy az Ipar- 
17 7 .. . . . . fs Kereskedelemügyi Minisztériumnak az 

1929 április hó 5-iki, 74. számu hivatalos 
lapban megjelent 34.978 számu, valamint 
az 1933 április hó 5-iki. 89. számu hiva- 
lalos lapban megjelent 7893 számu rende- 
lelei alapján, épitkezési munkálatok ki- 
gárólag csak épitőmesterek és vizsgázott 
őmüves mesterek által vállalhatók és 
hajthatók végre. 
A fenti rendelkezések alapján tehát a 
városi polgármesteri hivatal nem bocsájt 
ki épitkezési engedélyt csakis azon eset- 
ben. ha az engedély iránti kérvényben 
bennfoglaltatik az épitőmesternek vagy 
vizsgázott kőmüvesmesternek azon nyi- 
latkozata, melyszerint a munka elvégzé- 
ét magára vállaóta és alkalmazottaival 
És munkásaival, saját szerszámaival és 
setleg saját anyagával fogja elvégezni 
is hogy az épittetővel szerződést kötött, 
nmelv a pénzügyigazgatóságnál már beje- 
yeztetett. vagy még az épitési engedély 
tiadása előtt be fog jegyeztetni 
A munka ellenőrzése egy, a tulajdonos 
éltal külön e célra alkalmazott személy 
által. a városi hatóságot nem érdekli, 
usakis kizárólag a munka végrehajtásá- 
ral megbizott váilalkozó. 

Brasov, la 20 Julie 1953. 
'rimar: Secretar General: 

s Dr. Brediceanu. ss. E. Socaciu. 
Seful serv.: 

ss. Ing. A. Socol 

Film igy még nem tárta lfel a 
női lélek reítélyét. 

Teljesen uj, érdekleszitő téma. 

Csodamű, telve leleménnyel, 
meglepő jelenetekkel. 

Csodalilm tartalmilag. 
Csodalilm rendezést illetőleg, 
Csodalilm előadását illetőleg. 

RASS/ SZEMLE 
KUGUSZTUS 1 

Világszenzációl 

Pazar kiállitás! 
etttte 

4 ; 

Oriási siker! 
......... 

Nemzetiségi alanon szervezkednek 
a brassói német -szász munkások 

lyezkedésüket és ujonnan megválasztandó ve- 
zetőik alatt mint a mi népközösségünk teljes 
jogu tagjai, azzal a tudattal vesznek részt né- 
pi életünkben, hogy az ő minden egyoldalu 

al .... Brassó, augusztus 9. 
A barcasági szász kerületi bizottság a szász 

munkásokat, akiknek kebelében már régóta 
ellentétek mutatkoznak, kifejezetten nemzet- 
kisebbségi alapon uj egyesülésbe akarja tö- 
möriteni s ezzel kapcsolatban a következő 
felhivást bocsátotta ki: 
Két esztendeje fáradoznak Brassóban a né- 

met-szász munkások összefogásán. Sajnos, hi- 
ábavalóan, mert minden oldalon hibákat kö- 
vettek el. Amikor az utóbbi időben vita folyt 
az alapszabályok birtokáért, a kerületi bi- 

zottság a vitát döntőbiróság elé akarta utal- 
ni. A Metter-csoport azonban elutasitotta a 

döntőbiróságot! 
A barcasági szász kerületi bizottság és az 

alulirott munkásképviselők most megegyeztek 
abban, hogy 
Brassó néptudatos német-szász munkásait 
uj népi munkásegyesülésben fogják össze. 

Ezek a munkások megteremtik saját elhe- 

A szászhermányi 
talált hulla üg 

kötöttségtől ment közremüködésük a mun- 
kásság osztályérdekeit és továbbképzését, va- 
lamint a népi és egyházi közösség indokolt 
kivánságait legjobb tudásuk és lelkiismeretük 
szerint szolgálva, minden jóérzésü néptárs ál- 
tal becsülve lesznek. 
Ezt a célt Brassó minden igaz, néptudatos 

német-szász munkása szolgálni fogja. 

Az alakulógyülést augusztus 9-ére tüzte 
ki a kerületi bizottság. Az alakulógyiülés 
lapzártakor még folyik. 

A felhivást a kerületi bizottság nevében dr. 
Depner elnök és Zerbes Mihály kerületi 
ügyész, mig az érdekelt munkások nevében 
Wolff Hans, Andreas Roth és Kloos Frigyes 
irták alá. 

mocsárban 
ye a brassói 

törvényszék előtt 
Az eddig beismerésben volt vádlottak azt vallják. hogy a gyilkosságban 

részük nem volt 

Brassó, augusztus i0 
A brassói törvényszék szüneti tanácsa 
rendkivül érdekes gyilkossági ügyet kez- 
dett ma tárgyalnui. Itéletre nem kertülhe- 
tett sor, mert a gyilkosság tettesei, akik 
eddig beismerésben voltak, váratlanul ki 
jelentették, hogy semmi közük az ügyhöz. 
Az érdekes, de egyben titokzatos gyili- 

kosság még az elmult év novemberében 
történt és azt csak ez év juniusában, te- 
hát közel másfél hónappal ezelőtt fedez- 
ték fel. A gyilkosság áldozata Csiki An- 
drás prázsmári gazda, aki novemberben 
titokzatos köorülmények között eltünt. 
A földmüves gazda hozzátartozói jelen- 

tették az esetet a prázsmári csendőrpa- 
rancsnokságnak, amely bevezette a nyo- 
mozást, de az hónapokon keresztül sem- 
mi eredményre nem vezetett, A hozzátar- 
tozók feljelentéséből mindöseze csak any 
nyit sikerült megtudni, hogy Csiki An- 
drásnál nagyobb összegü pénz polt, ami- 
kor eltünt és igy valószinünek tartották, 
hogy bünténynek esett áldozatul. 
Mikor a nyár beköszöntött, junius kö- 

zepe felé Szászhermány község nyugal- 
mát különös esemény zavarta meg 
Az egyik utca kiszáradt 
egy zsákbavarrt hullára akadtak. 

A hulla oszlásnak indult, ami azt iga- 
zolta, hogy régebb idő óta fekszik a meg- 

mocsarában 

Csiki társaságában a gyilkosság 

lehetősen mély mocsárban. 
A csendőrök megállapitották, hogy 

büntényről van szó, tekintve, hogy a ko- 
ponyán hatalmas ütés nyomait fedezték 
fel azonkipül a zsákban nagy köveket 
találtak, amelyek arra a célra szolgáltak, 
hogy a hullát a mocsár mélyén tartsák. 
A hulla meztelen volt és igy csak alak- 

ja után lehetett a személyazonosságát fel 
deriteni. Később kiderült, hogy a mo- 
csárban a novemberi titokzatos körülmé.- 
nyek között eltünt Csiki András hullaját 
találták meg. 
A csendőrség a felfedezés után megin- 

ditotta a nyomozást. A zsákbavarrt hul- 
lát egy Feltes György nevü szászhermá- 
nyi gazdálkodó lakása előtt találták meg. 
A gyanu azonnal Feltesre terelődött. 
A szász gazdákodót a csendőrségen val- 

latni kezdték. Kezdetben tagadott. Későöbb 
azonban tanuk akadtak akik visszaemlé- 
keztek arra, hogy ; 

Csiki András, titokzatos eltünése előlt 
Feltes társaságában az egyik szászher- 
mányi korcsmában muladozott. 
A bizonyitékok sulya alatt a szász gaz- 

dálkodó megtört és vallott. Előadta, hogy 
a gyilkosságról valóban tud és annak tei- 
tese, valamint értelmiszerzője Klutsch 
György ugyancsak prázsmári lakos, aki 

napján 

Elhatározta, hogy összeszövetkezik Feltes 

akiknek vallomásával a borzalmas 4k 

Szászhermányon járt. 
A vallomás alapján, valamint a vizs. 

gálat adataiból megállapitották, hogy a 
gyilkossaág főmozgatója valóban Klutsch 
volt, aki 

tudott arról, hogy Csikinél nagyobb 
összegü pénz volt. 

Györgygyel és együttesen kifosztják a 
gazdálkodót. 
A megegvezés után hármasban bemen- 

tek az egyik korcsmába és ott hajnalig 
iddogáltak. A mulatozás Költségeit ter- 
mészetesen a legtöbb pénzzel rendeikező 
Csiki fedezte. A mulatozás befejeztével 
Klutsch azt ajánlotta Csikinek, hogy 
menjenek együtt és háljanak meg Feltes 
nél, álletve a csür padlásán. Csiki nem e.- 
lenkezett. Elment Klutschal együtt Feltes. 
bez, aki közben saját lakásába ment alu 
ni. Klutsch és Csiki tehát elhelyezkedtek 
a szénapadláson. Klutsch megvarta. anii 
Csiki az alkoholtól mély áloruba merul 
majd nekilátott terve keresztülvitelének 

Leszaladt Felteshez és attól ezy kaa 
pácsot kért. A kalapáccsal felment a pad: 
ásra és hatalmasat sujlott a mélyen alvő 
Csiki fejére. , 
A kalapács összeroncsolta a szerencsél. 

len ember halántékát. Csiki jajszó nélki 
azonnal kiszenvedett. Klutsch ezután Csi 
ki összes zsebeit kiforgatta, a pénzt elsze 

te tőle, meztelenre petkőztette. majd ne 

kilátott a hulla eltüntetésének. 7sákol 

szedett elő, a hullát begyömöszölte, mal 
az egész borzalmas csomagot a fellő 
György háza előtt lepő hatalmas m 
csárba dobtla. 
Miután megosztották a pénzt, mindket 

ten azt hitték, hogy az ügy ezzel el 3 
van intézve Nem számitottak azonban 47 
ra, hogy egyszer nyár lesz, a mocsár vi 
leapad és igy a zsákbavarrt hulla is fel 
szinre kerül. Miután azonban ez bekőv 
kezett, sikerült bhurokra keriteni a 391 

kosokat. 
Fetes György vallomása alapján 

ügyészség letartóztatta Klutsch Gyötg)0 
1s aki hosszas tagadás után ban 

beismerte, hogy a gyilkosságot valóba 
ő köpetfe el. ..di 

A vallomás után Klutsch ellen büné 
eljárás indult előre megfontot szánd 
ból elkövetett emberölés miatt, mig á 
tes ellen büncrészesség miatt indult el' 

rás. Feltest szabadiábra is helyezték 
A törvényszek tegnapi tárgyalásán 

ratlan fordulat történt. . Fei 
A gyilkossággal vádolt Klutsch é5 jeás 
tes váratlanul negváltoztatták 411 
pontjukat és a pizsgálásiró elő!! 

vallomásuk egyrészét visszavonták 
Kijelentették, hogy a gyilkosságot n6 
ők követték el. áltot 
A törvényszék a vádlottak frontvae 

tatása miatt elrendelte a bizonyitás ! be. 
szitését. Egész sereg tanut idéztek evi 

kosság összes részleteit tisztázni kiy Jebbi 
A rendkivül érdekes per egko tör 

tárgyalását e hó 29-re tüzte ki 
vényszék.
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A nagy Fehér Ház 
nagyasszonya 

Nemcsak Amerikának, de Earópának 
je egyik legnépszerübb asszonya írs. 

Eleanor Roosevelt, az Egyesült allamok 
elnökének felesége. Számtalan ujságcikk 
festi meg portréját ennek a kiváló asz- 
szonynak, aki a maga végtelen egyszerüsé 
ével. hangyaszorgalmával frisseségével 
salóságos megtestesitője a modera asz- 
szonytipusnak. Ma már szinte legendlák 
szövődnek alakja köré. 
Számtalan formában megirták a világ- 

lapok, hogy Rooseveltné 

tanitónő volt egy progresszio irányzatu 
leányiskolában 

és igen életrevaló ujitásokat csinált a nő- 

nevelés terén, hogy igazgatónője volt egy 

butorgyárnak, kitünő szónok, ügyes uj- 
ságcikkeket ir, hogy hihetetlen energiája 
folytán mintha nem is ismerné az idő és 

a tér fogalmát - ma még Washingtonban 
játják, holnap Newyorkban van - hogy 
egyszerü, derék asszony, aki egészen meg 

páltoztatta a roashingtoni Fehér Ház élel 

rendjét. 

A Fehér Ház asszonyáról szól ez a cikk, 
aki ott ül dolgozószobájában és az ura 

tőszomszédságában végzi a maga munká- 

ját. 
Az előre bejelentett látogatót rendöőr- 

tisztoiselő fogadja, aki átadja az első la- 
kájnak, Ike Hoovernek. Hoover már régi 

ember a Fehér Házban, számtalau elnö- 
köt végigszolgált. Elmondja, hogy a régi 

elnökök feleségét ugyszóloán nem is lát- 
ták soha. Ugy éltek láthatatlanul, hirne- 
ves férjük árnyékában, mintha áthatolha- 
tatlan lenne az a távolság, amely őket a 
többi embertől elválassza. 
Ike Hoovert régebbi urai alatt minden- 

ki némának tudta. A látogatót most be- 
szélgetve vezeti fel a második emeletre, az 
elnöki lakosztályok folyosójára. Ott be.- 
jelenti, majd bemennek a dolgozószobába, 
melynek iróasztala mögül felemelkedik 
az elnöknő. Kezét nyujtva siet előre. 

- Ujságiró? Nagyon örvendek. Foglal- 
jon helyet itt mellettem, még néhány le- 
velet kell elintéznem. 

Az elnökné barna lovaglóruhát visel, 
barna csizmát, a haja köré kék szalag 
van kötve. Magas, karcsu, fiatalos jelen- 
ség. A szoba szőnyegén ásitozik Meggie, 
a skót terrier. 

Eleanor Roosevelt befejezte beszélgeté- 
sét Miss Thompsonnal, aki blokkal a ke- 
zében áll az iróasztal mellett és jegyezte 
az elnökné szavait, a levelek szövegét, 
amelyeket lediktált. A titkárnő kimegy 
és az elnökné a látogató felé fordul 
- Bizonyosan az érdekli a legjobban, 
ogyan vezetem a Fehér Házat? Tudnia 

kell először is, hogy a Fehér Ház az ame- 
rikai nemzet tulajdona és nagyon sokat 
jelent urnőnek lenni ebben a házban. Én 
tisztában vagyok helyzetem kiíváltságos 
voltával. Azt gondolom, hogy ebben a ha- 
talmas épületben éppen olyan kedélye- 
sen el lehet üldögélni a tüz mellett, jó 
önyvekről beszélgetni, édességeket szo- 

pogatni, megtárgyalni az élet komoly dol 
gait, mint ahogy egy kis, háromszobás la- 
ásban otthonosan és kedélyesen eltölt- 
eti az ember az időt. 
yamikor időbeosztásáról beszél, moso- 
og: 

- Rengeteg időt vesz el naponta, amig 
tondolatban beosztom a rendelkezésemre 
álló időt. Mindenre telik belőle, még arra 
is, hogy gyerekeimnek, akik már nagyok, 
akk ikkor álljak a rendelkezésükre, amikor 
eppen az ő szeszélyes és fiatalos hangu- 
latuk azt ugy kivánja. 

nap legnagyobb részét a társadalmi 
lezettségek foglalják le. . 

elna társas érintkezés az a pont, ahol az 
nökné leginkább segitségére lehet az 

urának és tágabb értelemben véve, az 
egész nemzetnek. Eleinte nem volt köny- 
nyü a dolgom. Mikor idekerültünk Wa- 

ngtonba, a kiváncsiak olyan 1ömege 
eresett fel bennünket, hogy ezt már sok- 

shi 

Az ország buzafeleslegének nem jók az elhelyezé 
--...................... 

5 oldal. 

si kilátásai 

Románia legfeljebb rekompenzációs ala- 
non és Csehországhan helyezhet el huzát 

A termés mennyisége sem kielégitő és minősége sem elsőrangu 
Bukarest, augusztus 10. 

Buzafölöslegünk eladása elé az illeté- 
kes körök nagy aggodalommal tekintenek 
Annak ellenére, hogy az Egyesült Alla- 

mokban rossz termés lesz és igy ez a nagy 
gabonaexportállam nem jelent különö- 
sebb versenyt az európai piacokon, a ro- 
mán gabona számára nem a legjobb Kini- 
teli lehetőségek kinálkoznak. 
Középeurópában az idén Magyarország- 

nak pan a legjobb gabonatermése, nemkü- 
lönben jó Jugoszlápiáé is. 

E két ország erősen versenyez egymás- 
sal az osztrák piacért. igy tehát 

Romániának az osztrák piacon nem sok 
reménye pan. 

Svájc is 500 ezer mázsa magyar buzát 
vásárol. Németország a holland és skandi- 

náv piacok felé irányitja a magyar bu- 
zát, Olaszország pedig valószinüleg ked- 
vezményben részesiti a magyar gabonát. 
Ily körülmények között a román sabona 
exportlehetőségei igen korlátozottak. 

Illetékes helyen valószinünek tartják, 
hogy ezév végéig a cseh készletek kilogy- 
nak és akkor kompenzációs alapon Cseh- 
szlovákiába szállithatjuk majd buzafeles- 
legünket. 

A buza minőségének egyébként az idő- 
iárás sem kedvez. Az egész országban az 
időjárás tulságosan nedves és nem kedvez 
az aratási munkálatoknak Az azatás min- 
deniütt kezdetét vette, az időjárás miatt 
azonban lassan halad. 

Néhol már csépelnek is. 

A buza minősége nem mindenütt kielé- 

gitő. A zab és árpa igen jóminőségünek 
igérkezik. A tengeri ellenben igen rosszul 
áll. Sok helyen alig egy méter magas, Jó 
időre volna szüksége augusztusban és 
szeptemberben. 
Legutóbbi jelentés szerint nagy esők 

toltak a Pruth pvidéken és 70 ezer hektár 
területen nagyobb károk ortak. A leg- 
utóbbi 3 millió busheles buzatermést ma 
már módositják, mert a fekete rozsda 
nagy károkat okozott 

Erdélyben és a Bánótban, kolozesvári 
jelentés szerint, a sok viszontagság elle- 
nére is az idei termést általában jónak 
tariják. 
A bánáti buza 78-86 kilós. 
A változó időjárás mia:t a termés bece- 

lése azonban igen nehéz és a minőség is 
igen különböző. 

Bocu Sever mégis diszpolgár lett 
Temespvár városa invesziífál 

Temesovár, augusztus 10. 

A temesvári tanács kedd délutáni ülé. 
sén Bocu Severt diszpolgárnak választot 
ták meg. A magyar tanácstagok tartóz- 
kodtak a péleménynyiloánitástól. 

Hire járt annak is, hogy Domasneanu 
tábornok, Bocu Sever megválasztása miatt 
saját diszpolgárságáról le akar köszönni, 
ezt a hirt azonban megcáfolták. 

A gyülésen egyébként elhatároztak. 

Méa két 6ét... 
....... 

lohunson táhornok 

hogy középitkezésekre mintegy 20 millió 
lejt invesztálnak. A Telbisz-utca 1300 mé- 
ter keramitutjára egy és félmilliót, a me- 
halai óvodára 830 ezer lejt, a szegényházi 
kórházra félmilliót, a bégaparti parkosi- 
tásra 550 ezer lejt, aszfaltozásra félmilli- 

ót. a Schnapp-telep és Ronác csatorná- 
zására, valamint a szinház renoválására 
kétmilliót, egy uj illemhelv épitésere pe- 
dig félmillió lejt vettek fel pótlólag a 
költségvetésbe. 
mzm 

szerint fizennégy 
nanon helül minden amerikai üzemben 

oft diszeleg a Kék Sas 
A pennsyivániai bányászszirájknak még 

mindig nincs pége 

Washington, augusztus 10. 
Rooseveltnek az a rendelete, hogy a penn- 

sylvániai bányászsztrájk azonnal megszünte- 
tendő és a munkaadók, meg a munkások kö- 
zötti ellentéteket döntőbiróság elé kell ter- 
jeszteni, a bányászok nagy tömegében elége- 
detlenséget ováltott ki. Ezek vonakodnak a 
munka ujrafelvételétől. A bányabejáratoknal 
a továbbsztrájkolók és a munkára készek ko- 
zött heves jelenetekre került a sor és a rend- 
őrségnek kellett közbelépnie, hogy az össze- 
tüzés véres harccá ne fajuljon. Az egyesül 
bányászszakszervezetek vezetője, John L. Le- 
mi, felhivást intézett az összes bányászokhoz, 
hogy a nemzeti ujjáépités érdekében a mun- 
kát ismét vegyék fel és járuljanak hozzá a 
munkaadókkal való fegyverszünethez. Ezt a 
felhivást bányászkörökben élénken vitatják. 
Ma délután a bányavidéken számos gyüles 
lesz, amelyeken a munka ujrafelvételéről fog- 
nak dönteni. 
Nagy feltünést váltott ki Mary Vancleezy 

munkásképviselőnőnek az az elhatározása, 

hogy a kormány által egybehivott munkaal- 
kalomteremtő bizottságból Roosepelt munkás 
ellenes politikája miatt kilép. A képviselőnő 
kijelentette, hogy a kormány ujjáépitési pro- 
grammja sérti a munkásérdekeket. 

A munkaalkalomteremtő hivatal szervező- 
je, Johnson tábornok, ismételt felhivást inté- 
zett az összamerikai lakóssághoz, hogy Roo- 
sevelt elnök nagy müvét egyöntetüen támo- 
gassa. Kepvesebbet beszélni és többet tennil 
- mondja a felhivás. A oiszontelárusitók 
kényszeritsék szállitóikat arra, hogy az ujra- 
épitéshez csatlakozzanak. 

Két hét muloa senkinek sem szabad olyan 
üzletben pásárolnia, amelynek kirakatában 
nem csüng kint a Kék Sas. Két hét muloa 
egyetlen olyan munkaadónak sincsen az 
Egyesült Államokban exisztenciális joga, a 
ki nem biztositja alkalmazottai részére a 
40 órás munkahetet és nem adja meg a Roo- 
sepvelt elnök által megszabott minimális 
bért. 

- Agy- és szivérelmeszesedésben 
szenvedő egyéneknél a természetes „Fe- 
renc Józset'" keserüviz megbecsülhetetlen 
szolgá atot tesz azáltal, hogy a béltartalmat kimé- 
letesen távo'itja el 

Oceánrepülés, 

amely kényszerleszállás- 

sal kezdődik 

Neroyork, augusztus 10. 

Adamooics József és Benjamin ameri- 
kai repülők, akik óceánrepülésre vállal.- 
koztak, az amerikai Harbour-Drece köze- 
lében kényszerleszállást végeztek. 

A repülők nem értek simán foöldet, a 
mennyiben gépjük felborult és mindket. 
tőjüket maga alá temette. A szerencsét- 
lenül járt pilótákat, akiket sulyos sérü- 
lóésekkel huztak ki a gép roncsai alól 
kórházba szállitották. 

. 
; 

Haldoklik a jamboree 
tevéje 
Gödöllő, auguzsztus 10. 

Horthy kormányzó kedden délután ujra 
meglátogatta a gödöllői cserkésztábort, s 
hol egész nap vidám és munkas élet fo- 
lyik. 

Van azonban szomoru hire is a cser. 
késztábornak. A beduinok tevéje, amit a 
beduin cserkészek a budapesti Állatkert. 
nek akartak ajándékozni, sulyosan meg 
betegedett. Kedden már nem akart enn 
s nem akar mozdulni sem. A kihivott ál. 
latorvosok véleménye szerint aligha ér 
meg csütörtököt. 

A csehszlovák cserkészek egyébkén 

csütörtökön hajnalban már utrakeltek ha. 

zafelé. Szabadságuk csak ennyi időre szó 

lott, megegyezés szerint azonban a most 

eltávozott cserkészek helyett ujabb csa. 

patok jönnek táborozásra Csehszlovákiá. 
ból. 

szor az én vasidegzetem is mégszenvedte. 
De ez az invázió alábbhagyott. 
Az elnökné napi beosztása a követke- 

ző: reggel pontosan félkilenckor reggeli, 
amelyen a család minden tagja résztvesz 
- felmentést ez alól csak a betegek nyer- 
nek. Reggeli után az elnökné fogadja a 
főlakájt, akivel az aznapi fogadások 
rendjét beszéli meg, azután meghallgatja 
a főlakáj jelentését a család különböző, 
nem a Fehér Házban élő tagjairól. Ugyan 
is a főlakáj kötelessége állandóan tudui 
a családtagok napi programmjáról és azt 
az elnökné tudomására adni a reggeli ki- 
hallgatáson. 
- Azután megbeszélést folytatok Mis- 

tress Resbitt-el, a házvezetőnővel. Mrs. 
Resbitt először is bemutatja nekem a me- 
nü-tervezetet, amelyet ugy kell elkészite- 
nie, hogy váratlan pendégek is mindig 
bele legyenek kalkuláloa. A menü előál- 

litási költségeiről is informál. Az ő fel- 
adata az, hogy a személyzet minden ügyé- 
vel törődjék. A cselédség legnagyobb ré- 
sze házon kivül alszik, kivéve az uram 
komornyikját, az én komornámat és még 
két alkalmazottat. 

Mrs. Roosepvelt felemel egy kartonlapot 
az iróasztaláról és megmutatja: 
- Véletlenül éppen itt van a tegnapi 

menükártya. Reggeli: tea, tojás, szalonna, 
kávé és gyümölcs. Lunch: paradicsom- 
mártás, cocktail, hideg felvágott, burgo- 
nya, bab, gyümölcssaláta, krém, kávé. 
Otórai tea: marmelád, sajt, ananász- 
szendvics, apró sütemény, tea. Diner: le- 
ves, rostbeef, hagyma, spenót, francia sa- 
láta, epertorta, kávé. 
- Az elnök urnak mi a kedvenc étele? 
Az elnökné mosolyog: 
- A tükörtojást, azt hiszem, szivesen 

l megenné minden étkezéshez. 

Azután még elmondja az elnökné, hogy 
a háztartás költségeit ő maga irányozza 
elő, mert sohasem zavarná ilyen csekély- 
ségekkel az urát. Egyáltalán háztartásról 
sohasem hall beszélni otthonában Roose- 
velt, akit felesége megkimél minden ki- 
csiny napi kérdés elintézésétől. Eleano: 
Roosevelt különben is tökéletes asszonv. 
De ha egyébért nem, ezért minden ameri- 
kai férj irigykedve beszél az elnökről, aki 
sohasem hallja otthonában a cselédkérdés 
számtalan ügyes-bajos dolgát. 

Félrevezetik 
Önt, ha „01la" 
helyett silány 
utánzatokat 
ajánlanak. Uta- 
sitsa visszas ra- 
gaszkodjék az 
eredeti csoma- 
golásu OLLA: 



6. oldal. 

HIREK 
A szerelem váliajai 
párbeszédekben 

A szerelem, ha Pubika bent van 

a szobában 

(A szobában egyelőre ketten vannak: Liti 

és az öccse, Pubika. Lili himez, néha-néha 

lopova az órára pislog, amit Pubika - ki 
kü- 

lönben 7-8 éves kis srác - konokul figyel.) 

Pubika: Acc abból a lilából, pagy nem acc? 

Lili: Mondtam már, hogy nem adok. 

Pubika: Nem acc?! 

Lili: Nem. 

Pubika: Taknyossa... 

Lili: Na várj csak, mert haza jon anyu. 

Pubika: Jőjjön. (Elkezdi az asztalt egy 

szeggel piszkálni.) 

Lili: Hát megbolondultál, mit csinálsz az- 

zal az asztallal?! (És mivel már mindjárt 
öt 

óra): Azonnal takarodj le a kertbe! 

Pubika: Abba járok. (Elhelyezkedik egy ko- 

rosszékbe.) 

Lili: Pubika, ha szépen kimész, nem szól
ok 

anyunak. 

Pubika: Szójj! (Kopogás, Lili szorgalmasab- 

ban varr, Pubika képére gonosz mosoly ül 

ki.) 
Feri (belép): Csókolom a kezét, Lilike. 

Lili: Pá Feri, foglaljon helyet. 

Feri: Kézcsókom, ugy is annyit ülök istá- 

lom. A, Pubika maga is itt van?! 

Pubika: Itt vagyok há. 

Lili: Pubi hogy felelsz, ma kapsz anyutól! 

Pubika: Anyu nincs itthon. 

Feri: Nincs itthon!... Hanem micsoda győ- 

nyörü cirkusz jötti! Most állitják fel a ba- 

rompiacon... 

Lili (kis sóhajjal): És negyed hatra mond- 

ta, hogy jön... 

Feri: Tudja Lilike, istálom, egy csoda cir- 

kusz és micsoda indiánok és két akkora ele- 

fánt, hogy elfér a tenyeremben. Bizony, de 

rsak ötig lehet látni... 

Lili (nagyobb sóhajjal): És anyu rém pon- 

tos. 

Feri (egyre nagyobb meggyőződéssel): És 

fudja, Lilike kérem, gyerekeknek mutatnak 

külön bábszinházat, Jancsikát és Juliskát és 

amelyik gyereknek ez nem tetszik, igazi pus 

kával célba lőhet. 

Pubika: Nem is igaz, nem is igaz! 

Feri: De bizony, Pubika, mit mondjak ma- 

gának: szavamra. (Lilihez) Vis major... 

Lili: Es nem is emlékszem, hogy anyu egy- 

szer is ne lett polna pontos. 

Feri (lángoló fantáziával): Aztán tudja, Li- 

like istálom, van egy kis vonat, egy ekkora 

mozdonnyal, de rendes, igazi mozdony és a 

melyik gyerek akar, fel is ülhet és vezetheti 

a cirkusz körül. Maga nem akar, Pubika? 

Pubika: Meg is mondom, meg is mondom! 

Feri: Mit mond meg, Pubika? 

Pubika: Azt, hogy ki akartak küldeni. 

Lili: Na hallja ezt a szemtelen kölyköt?! 

Ki akar kiküldeni? 

Pubika: Feri bácsi. Hogy csókoljon. Ugyis 

láttam, ugyis láttam. 

Lili: Ma aztán kapsz egy pofot. 

Pubika: Aggy. Ugyis láttam a kertben. A 

nyakadat csókolta, meg a szádat és most 

megint akarja, hogy menjek a cirkuszhoz. 

Feri: Én akarom? Én csak mondom itt Li- 

likének, hogy mit láttam, hogy... hogy jött 

egy cirkusz, egy gyönyörü cirkusz, arannyal, 

meg vörössel, sok barna, fényes szőrü lópval, 

melyek tüzes karikákon ugrálnak át és bána- 

tos szemü nők bukfenceznek a hátukon és 

vannak medvék, amik tejet isznak, bicikliz- 

nek és sóváran nézik a székek zöld plüssét; 

tessék mondani, Lilike, hibás vagyok, ha el 

kell mondjam, hogy van ott egy lány is, a 

kinek olyan a feje, mintha az egész világ 

árnyékban volna és csak azt az egy fejet süt- 

né a Nap és a szeme olyan gyönyörü, hogy 

nem jó belenézni, mert több szépség nem lesz 

számodra a világon, a szája ugy virit, mint 

egy vizbe esett virág és a lelke egy fehér oi- 

lág, melyet örök muzsikaszó tölt be. És ez a 
lány... (Kint lépések hallatszanak és nemso- 
kára belép a Mama.) 

Mama: Szervusztok gyerekek, jónapot Feri. 
Feri: Csókolom a kezét. 

Mama: Hát ezzel a gyerekkel mi történt? 

Elaludt. 

Lili, Feri (egyszerre): Elaludt?! 

Mama: Na, ez érdekes. 
Feri: Nagyon. 
Lili: Hanem anyukám, ma nem voltál pon- 

tos, fél hat. 
Mama: Igen, gyerekek, képzeljétek, ahogy 

jövök el a barompiacnál, valami sürgés-for- 
gást látok, képzeljétek, cirkusz jött. 

Feri (kicsit keserüen): Cirkusz... 

- Nagybányai kommunisták a szat- 
mári törvényszék előtt. Tudósitónk jelen- 
ti: A szatmári törvényszék gyorsitott el- 
járás alapján szerdán tárgyalta a nagy- 
bányai kommunisták bünpörét, akik a 
vádirat szerint az augusztus 1-i vörös 
napon' a „Phönix' kénsavgyárban és az 
utcákon lázitó tartalman röpcédulákat 
szórtak szét. A pör két vádlottja azzal 
védekezett, hogy a röpcédulákat egy is 
meretlen embertől kapták. azzal hogy 
azok reklámcédulák és pénzt igért . szét- 
osztásukert. Miudnyájan nyomorogtak és 
igy kapva-kaptak ez ajánlaton. A biró- 
ság vlamennyiökei bünösnek találta. Ar- 
delean Köroly kocácsot 6, Bernát Dezső 
szabót 8. (3ou Elemér kereskedőt 9, 
Herschkowits Dezső kereskedőt 10, Van- 
csiszin András vizvezetékszerelőt 6 és 
Katz Emil tanulót 8 hónapi fogházra itél 
ték, azonkivül 00-tól 10 ezer lejig terje- 
dő pénzbüntetésekkel sujtották őket. Az 
itélet ellen ugy az ügyész, mint a vádlot- 
tak felebbeztek. Az elitélteket nem he- 
lyezték szabadlábra. 

H. 
,.,,,,...................................

 

- A CHARLES HESSER CIRKUSZ NEGY- 
VENEZER LEJES FUVARSZÁMLÁJA. Ko 
lozsvárról jelentik: A B. L. tegnapi számában 
megirtuk, hogy a kolozsvári Centrala szálli- 
tási vállalat igazgatója feljelentést tett a rend- 
őrségen, hogy Pimmer Károly nevü alkalma- 
zottja, 72 ezer lejjel nyomtalanul eltünt. Most 
arról értesülünk, hogy nem történt sikkasz- 
tás. A Kolozsvárról továbbmenő Charles Hes- 
ser cirkusz, amely a Centralával szállittatott, 
a 72 ezer lejes elvámolási dijból, csak 40 ezer 
lejt fizetett, mig a hátralékos összeggel a cir- 
kuszigazgató megszökött. Ilyen értelemben 
tett jelentést a vállalat igazgatója a rendőr- 
ségen, ahol az ügyben nyomozást inditottak. 
- Kapával és lapátokkal a községi br- 

ró ellen. Kolozsvárról jelentik: But Pé- 
ter, Rajta Péter, Rajta Mihály és Gábor 
Simon Feketekő községbeli emberek kapá 
vall és lapátokkal rátámadtak az ottani 
biróra, mert a biró az utépitéshez szüksé- 
ges „sotter"-t nem velük hordatta. A 

csendőrség közbelépett és a támadókat le 

tartóztatta. A négy falusit a kolozsvári 
ügyészségre kisérték. 

ABLAK 
zzmom 

A birodalmi flottabédelmi szövetség látszattámadást rendezett München ellen. 

A kora reggeli órákban már óriási tömeg 

motorkerékpáros futár figyelmeztette a lakosságot a küszöbön álló 

megjelent az első bombapető repülőgép, tiz perccel 

harangjelzésekkel tudatták. Röviddel ezután minden 
majd háromnegyed 11 órakor 
később az általános támadást 

órakor 00 
támadásra, 

lepte el az utcákat. Fél 11 

irányból megjelentek a bombavető gépek és homokzsákocskákkal sulyosbitott zász 

lócskákat dobáltak le. Ezután rohamcsa patkatonák vonultak ki, hogy sgázmasz- 

kákkal felszereloe vegélyt nyujtsanak. A tüzérség is gázmaszkosan vo
nult ki. 

látszattámadás öt percig tartott, ezután 

ták, hogy ha a támadás valódi lett polna, 
hamuvoá váltak volna. Hiába gyönyörü 

A 

a repülőgépek elszéledtek. Megállapitot- 

München leglakottabb részei porrá és 

az ilyen légitámadás. Egy hatalmas város 

„porrá és hamuoá' vált volna. Óh, be szörnyüséges, Még igy homokzsák
kal is en.- 

Johnson Hugh tábornokot 
amerikai ipar diktátorává 
vezni. A tábornok, kinevezése előtt, hir- 

telen meghalt. 

Roosepelt az 
akarta kine- 

- Utonálló lett a nyomorgó szállodai 
portás. Szatmárról jelentik: Sztarinka 
József, a „Dácia" szálló portása már ré- 
gebben elvesztette állását és azóta nem tu 
dott elhelyezkedni. A nyomorba jutott 
ember kétségbeesésében utonállásra vete- 
medett. Összeállt Pop Árpád nevü mun- 
kanélküli társával, majd utját állta 
Szilágyi Sándor kereskedőnek, aki előtt 
rendőrkomiszárnak adta ki magát. Ez- 
után igazoltatni akarta a kereskedőt, 
majd nekiestek Szilágyinak, akit alapo- 
san elvertek és kifosztottak. A rendőrség 
mindkettőjüket letartóztatta. 
- KOLOZSMEGYEI HIREK. Tudósitónk 

jelenti: Forta Petru megtámadta Rosca Györ- 
gyöt a hunyadi országuton és arra kényszeri- 
tette, hogy a nála levő 8000 lejt adja át neki. 
Az utonálló falusit ma a kolozsvári ügyész 
ségre kisérték, a pénzből azonban már csak 
280 lejt találtak nála. A vizsgálat folyik. - 
Végh Ila szamosfalvi szabónő feljelentést tett 
Kádár Lenke nevü cselédje ellen, aki - mi- 
után asszonya felmondott neki - arra kérte 
a szabónőt, hogy még egy éjszakát a lakás- 
ban alhasson, miközben sok mindent összelo- 
pott. A nyomozás folyik. - Kovács Ferenc 
kolozsvári lakós feljelentést tett a rendőrsé- 
gen ismeretlen tettes ellen, aki Honvéd-utca 
40. szám alatti lakásának kapuja elől 2500 
lej értékü biciklijét ellopta. 

- elháboritó csendőrbrutalitás egy 
szalmármegyei községben. Szatmárról je 
lentik: Özvegy Sepsi Dánielné felljelentést 
tett a sárközi csendőrségen, hogy isme- 
retlen tettesek két hordó borát ellopták. 
A csendőrség a lopással Francia Ferenc 
52 éves turterebesi földmivest gyanusitot- 
ta, akit elő is állitottak. A földmüves ta- 
gadott, mire 9 napon keresztül a csend- 
őrségen tartották, ahol borzalmasan össze 
kinozták. A szerencsétlen embert, akit na- 
ponta háromszor is vallattak, az őrmes- 
ter meztelenre vetkőztette, az őrszoba 
padlóján hasrafekteue, szeges bakkan- 
csadval összetaposta, majd guzsbakötözte. 
Az agyongy itört földm es pokoli kinjai 
ellenére is ártatla t hangoztatta A 

bertelen. Ami, nem is csoda, hiszen az Ember csinálja. 

kilenc nap eltelte után Sranciát gyalog 

akarták bekisérni Szatmárra, a gazda 

azonban Turterebesen összeesett. A körer- 

vos megállapito'ta, hogy a földmivesnek 

több bordáját betörték. A csendőrőrmes- 

ter áldozata azóta élet-nalál között fek- 

lszik. A megkinzott gazda családja a sza- 

mári ügyészségen bünvádi feljelentést 

tett a brutális Vancea őrmester ellen. 

FONTOS FIGYELMEZTETÉS A HAZI- 

ASSZONYOK RÉSZÉERE. Befőzéshez a leg- 

jobb cukor a botfalusi süvegcukor, mert a 

legkiadósabb és a gyümölcsöt legjobban kon 

zerválja. Ezt a süvegcukrot a mai naptól 

kezdve kristálycukor áron árusitják. Befőzés- 

hez tehát csakis botfalusi süvegcukrot vegye- 

nek. 

- MARAMAROSSZIGETEN IS... Má- 

ramarosszigetről jelentik: A máramaros- 

szigeti törvényszék kedden tárgyalta Ad- 

ler Aranka és Schvartz Manó ifjumunká- 

sok ügyét, akik, a vádirat szerint, augusz- 

tus 27-én éjszaka röpcédulákat osztogat- 

tak. A biróság Adler Arankát 2 és félévi, 

büntársát pedig 1 évi börtönnel sujtotta. 

Az ügy tárgyalása általános feltünést kel- 

tett Máramarosszigeten, ahol az utóbbi 

időben semmiféle kommunista megmoz- 

dulást nem tapasztaltak. 

- A KOLOZSVÁRI HADBIRÓSÁG HI- 

REI. Tudósitónk jelenti: A hadbiróság most 

foglalkozott Nicolae Radu hadnagy ügyével, 

aki 1920-ban a vaslui 25-ös gyalogezred élel- 

mezésénél szolgált és miután onnan 70 ezer 

lejt sikkasztott, külföldre szökött. A hadna- 

gyot távollétében 5 évi börtönre itélték és 

rangjától is megfosztották. - A hadbiróság 

2 évi elzárással sujtotta távollétében Schio- 

pu Joan, nagyváradi 13-as huszárt, aki 1928. 

szeptember 2-án Szászsebesen Hönig Kata 35, 

Hönig Mária 6 és Branza Mária 8 éves kis 

lánykák ellen erőszakot akart elkövetni. - 
Kiss Károly gyulafehérvári hidász ezév már- 

ciusában Magyarországra szökött, ahonnan 

csak a napokban került haza. A szökevény 
hidászt hat hónapi fogházra itélték. - Tőkés 
Pál, aki a dési 81-es gyalogezrednél teljesi- 

tett szolgálatot, nyári szabadságáról 2 napot 

késett. A szadista hajlamu törzsőrmester emi- 
att a katonai áruraktárba vitte és ott ájultra 
verte. A szerencsétlen közlegényt, aki meg 
is szökött a verés miatt, szerdán megtalálták 

és elővezették. 

- AKI MAETERLINCKTŐL KÉT ÉS FEL- 
MILLIÓ FRANKOT LOPOTT. Nizzából je- 
lentik: Maurice Maeterlinck, a nagy belga 
költő feljelentésére letartóztatták André Ga- 

siglia nizzai ügyvédet, aki egyike a város 
legtekintélyesebb polgárainak, többek közt 
az Alpes Maritimes département tanácsának 
is tagja. Maeterlinck két évvel ezelőtt kétmil- 
lió nyoleszázezer frankot adott át Gasigliá- 
nak, azzal a céllal, hogy vásárolja meg szá- 
mára a Castella Mare nevü pazar villát. A 
vétel állitólag megtörtént, Maeterlinck beköl- 
tözött a villába, mikor nemrég törvényes vég- 
zést kapott, hogy fizesse ki a vételárat, ellen- 
kező esetben a villa ujra árverésre kerül. Ki- 
derült, hogy Gasiglia a rábizott pénzből 
mindössze háromszázezer frankot fizetett ki, 
a többit elspekulálta. 

százan gutaütést kaptak a hőségtől. A hőség 

1973. auguszfus 11. 

Dr. Naima I. Aysubi kisasszony Egyip. 
tomban az első nő, aki ügyvédi vizsgát 
tett. 

széP HAJ - fénylő és puha, mint a 

selyem - ez az Ön vágya is1? Vágya köny. 

nyen teljesül, ha haját hetenként a „Fekete- 

fejü" Shampoon-nal mossa. 

MEeEG HALLANI IS FÁJ. Augusztus kö- 

zepén tartunk, de még mindig nem követke- 

zett el a nyár. Nyugaton ezzel szemben dü 

höng a kánikula. Londoni jelentések szerint 

Angliában egészen rendkivüli nagy hőség 

uralkodik. Ugy látszik, csak most tört ki az 

angol szigeten egyébként korábban bekövet- 

kező kánikula. A hőmérséklet árnyékban 35 

fok Celsius fölött volt. A fővárosból három- 

millióra becsülik azokat a tömegeket, amelyek 

weekendjüket ezen a héten a környező part 

vidékeken töltötték. A mostani weekend kü 

lönösen sok halálos áldozatot követelt meg 

huszan a tengerbe és a Themsébe fulladtak, 

Spanyolországban is tovább tart. Sevillában 

több napszurás történt. Granada környékén 

heves vihar pusztitott, mely a Madrid felé 

vivő vasuti sineket négyszáz méterre felsza 

kitotta. A vihar által a terményekben oko 

zott kár jelentős. Párisban a hőmérő tegnap 

43 Celsius fokra emelkedett. Az ország min 
den részéből nagy hőséget jelentenek. 

- ÖSSZEESETT A RÉTEN. Csikszeredáról 

jelentik: Kovács Lajos gyergyőtölgyesi szé- 

kely gazda korán reggel kaszálni igyekezett 

a falu közelében fekvő rétjére. Alig néhány 

lépésre kaszálójától összeesett és mire az utá- 

na jövők gyorsan segitségére siettek, meg is 

halt. A hirtelen halálesetben bevezetett orvo 

si vizsgálat megállapitotta, hogy a szerencsét- 

len gazdát legyengült szive ölte meg. 

- AZ OROSZLAÁN MUFOGAI. Párisból 

irják nekünk: Sarah Garyth, a hires or
oszlán 

szeliditőnő Prince nevü oroszlánja egyszef 

rossz kedvében át akarta harapni ketrece vas 

rácsát. Ebbe a kisérletbe még egy oroszlát 

fogai is beletörnek, Prince három fogát ves? 

teite el. Fogatlan oroszlánt azonban nem nag) 

szenzáció idomitani, a sivatag foghijas kirá 

lya nem is nagyon mutatós látvány és Princ
e 

nek követnie kellett az emberek példáját: he 
mis fogakról gondoskodtak számára. Megbiz. 

tak egy ismert chateauroux-i fogorvost, ak 

hajlandó volt a három kitört fog helyébe há 

rom aranykoronát illeszteni az oroszlán száa- 

jába. Aranyfogu oroszlán is többet ér, min 

fogatlan oroszlán. Prince-et megkötözték, föl- 
peckelték a száját, sikerrel betették a három 

aranykoronát. Prince azonban makacs V01 

meg akarta mutatni, hogy aranyfogakkal i5 
tud harapni és mind a hármat kiharap! 
Miss Srah Garyth azonban nem nyugodotb 

egész hirneve forgott kockán és ujra meges! 

náltatta Prince fogait, ezuttal - rozsdamén es 

acélból. Remélhetőleg az acél ellenállóbbnak 

bizonyul, mint az arany. 

Ha butorait tőlünk vásá 
rolja, 3 előnyevan: 

1. Minőségben elsőrendüt kap! 
2. Otthona izléses lesz! l 
3. Készpénzért nagyon olcsón és h 
telben is nagyon kedvező feltétele 
mellett vásárolhat ! 

SZÉKELY és RÉTI 
BUTORGYÁR R.-T. 
MAROSVÁSÁRHELY - BUKAREST- BRASSÓ 
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Codos és Rossi, a kitünő pilótik - 

mt ismeretes - megdöntőíték a távre- 
ni 
lés pilágrekordját és ezzel örökre be- 
U , 

ták nevüket az aviatika történetébe. A 

epülőkre nemcsak ouághirnén formájá- 

an mosolygott rá a szerencse, hanem - 

francia légügyi minisztérurn egymiltió 

rankos diját is megkapták. 

- AZ EMBER MAJD CSAK A7- 
UTAN.. Az Evening Standard értesü- 
lése szerint a franciák az uj mérgező 
gázfajták egész sorozatával kisérletez- 
nek. Ezekhez a kisérletezésekhez a 

francia vegyészeknek a fehér paftká- 
nyok és az egerek hatalmas tömegére 
pan szükségük. Franciaországban félép 
óla rengeteg fehérpatkány és egér hal 

hősi halált". Bizonyitja ezt az a keres- 
kedelmi statisztikai adat, amely szerint 
Angliának az exportja ezekből az álla- 

fokból félép alatt a hétszeresére növe- 
kedett. Ezek a szerencsétlen állatok he- 
lyettesitik egyelőre az - embereket, mert 
az embereket megtisztelik azzal, hogy 

csak akkor szerencséltetik majd a mér- 
ges gázokkal őket, ha már a halálos ha- 
tás biztos és kipróbált. 

- VÖRÖS KENDŐKET TÜZETETT EGY 
ALUSI LÁANY A TEMPLOM ELE. Koloózs- 
árról jelentik: Nagy Anna virágosvölgyi 
ány két vörös kendőt adott Nagy János és 
urzó Márton odavaló legényeknek, azzal, 
ogy augusztus 1-én tüzzék ki azokat. A le- 
ények eleget tettek a lány kérésének s a 
endőket a jelzett napon két karóra a tem- 
lom elé tüzték. Nagy Annát emiatt szerdán 
kolozsvári ügyészségre szállitották, ahol 

nost abban az irányban nyomoznak, hogy 
ista vezérekkel. Nagy Anna ugyanis már ez 
ilyen kapcsolata volt a kolozsvári kommu- 
v május 1-én is röpcédulákat osztogatott. 

- FAVÁGÁS KÖZBEN LÁBFEJÉT IS 
EVÁGTA. Kolozsvárról jelentik: Tragi- 
us munkásszerencsétlenség játszódott le 
ipahidán, ahol Veér János 44 éves CFR- 
hunkás favágás közben olyan szerencsét- 
nül suhintott le baltájával, hogy egyik 
ébfejét teljesen lemetszette. A szerencsét- 
mül járt vasuti munikást a kolozsvári al- 

észesitették. 

BEIRATKOZÁSOK A MARIANUM- 
ém kolozsvári Marianum róm. kath. 
n mevelőintézet tagozataira és az in- 
átusba a következő feltételek mellett 

et beiratkozni: 1. Elemi iskola. Beirat- 
má aug. 25-től szept. 10-ig. Szükséges 
at nyok: Születési anyakönyvi kivo- 
k eresztlevél, u jraoltási bizonyitvány. 
un ási dij: 200, tandij 000 lej. 2. Leány 
atkó és felső kereskedelmi iskola. Be- 

eles aug. 25-531 között. Javitó-vizs- 
e elybelieknek szept. 1-én, vidékiek- 
rába eet. 13-án. A leányliceum I. osztá- 
sztél e vételi vizsga szept. 4-én, az V. 
an fl a szept. 12-én. A keresk. iskolá- 
ény vételi vizsga nincs. Szükséges ok- 
ereszte születési anyakönyvi kivonat, 
ény evél, állampolgársági bizonyit- 
lőző másolata, ujraoltási bizonyitvány, 
50, etálybizonyitvány. Beiratási dij : 
atholy 1j 3000 lej. Német nevüek, örm. 
ath usok, vagy akiknek anyja örm. 
isztenőz kath. vagy gör. kel. csak mi- 
2e engedély alapján vehetők fel. 
kola urgősen lépjenek érintkezésbe az 
épiko zgatóságával. 3. Internátus. Kö- 
És növendékek részére az évi ellá- 
tért 0 0.000 lej. Fürdő és butorhaszná- 
all 0 fej külön fizetendő. Egyetemi gatlónő . etnnók, amennyiben külön szobára 
jt, két Jgényt, az évi ellátásért 20.000 
it, öezemélyes szobában lakók 16.000 
elnek 28 teremben lakók 13.000 lejt fi- 
üld az vánatra részletes tájékoztatót 
ele, M. gazgatóság. 4. Az iskolaép kez- 
órakon en tagozaton szept. 14-én d. e. 
eptembe, eni Sancte. Tanitás kezdete 
ragatóság 15-én reggell 8 órakar. Az 

érkezett. Az „Azur-flotta" 

másra szállitották, ahol illő segélyben 

me. E. 

buckának szaladt 
startolás közben az 

7. oldal 

„Azur-ilotta" egyik gépe 
Egy pilóta megfulladt a homokban, három sulyosan megsebesült 

Lisszabon, augusztus 10 

Balbo olasz légügyi miniszter és repü- 
lőraja kedden este az Azori szigetekre 

két napig 
akart a szigeteken időzni, de szerdán meg 
változtatták tervüket és reggel 5 óra 25 
perckor Horta-ban a levegőbe emelked- 
tek hogy a portugáliai Lisszabonba re- 
püljenek. 

A repülőrajt utközben sulyos kimenete- 
lü szerencsétlenség érte, amennyiben 

egyik gép ismeretlen okokból a tenger- 
be zuhant. 

A katasztrófa következtében egy pilóta 
meghalt, hárman pedig sulyosan megse- 
besültek. Ezt a jelentést, amely Ponta- 
Delgadaból érkezett, megcáfolták Lissza- 
bonból, ahol ugy tudják, hogy csak négy 
sebesülés történt. 

A katasztrófáról szóló hirt később meg 
erősitették Lisszabonból. Az ujabb jelen- 
tés szerint a ezerencsétlenség nem a ten- 

Baradlai László riportia: 

/ * 

; ( * 
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ger felett történt, hanem Ponta Delgadá- 
ban, amikor a flotta startolni akart. 
Az egyik gép homokbuckának szaladt 
és felborult. A kormánykeréknél ülő 
pilóta a szó szoros értelmében a ho- 
mokba fulladt, 

mig a hátrább ülő három megfigyelő 
tiszt sulyos természetü sérüléseket szen- 
vedett. 
A megdöbbentő katasztrófa pontosab 

részleteiről egyelőre hiányoznak a köze- 
lebbi jelentések. 

Uj diszletele, uj remedlezés, uj effeletusola 
Afőszerepet: Agy játissza - Karnagy: a Pénzügyminiszter - Ügyelő: a Csendőr 

Népség, karnonaság, adótiszíviselőök, kereskedők, iparosok, 
legények, leányok, vevők és adóalanyok 

Szatmár, augusztus 10 l tyélik el akárkinek megmaradt ingósága- 
Nem uj, ilyen már volt. 
Csak nem ilyen szomoruan kiabálón, 

ilyen apparátussal és nem ilyen remény- 
telenül. 
Szabadtéri előadás volt Szatmáron - 

Kettő is. 
Az egyik református gimnázium nudva- 

rán. Ott a szinészek játsszák a Jeder- 
mannt. Játsszák, becsületesen játsszák. 
Fste kilenctől tiz-negyig. 
A másik szabadtéri előadás a parkban 

van. Reggeltől estig. Szemben a korzóval 
és szemben az idegenforgalom lebonyoli- 
tására berendezkedett előkelő szállodá- 
val. A szinházi előadás hőse: Jedermann. 
Magyarul: Akárki. A parkbeli előadás hő 
se: akárki. 
A parkbeli előadást ugyanis az adóhi- 

patal rendezi. 
Ezen a szabadtéri előadáson kótyave 

Ki meri 
Amikor ott sir nellette Grin Salamon és 
Crün Salamonné. 
Simogatják az ócska szekrényt. Két esz 

tendeje nem látták. Akkor vitték el tőlük 
a végrehajtók. Betették a hidon tuli rak- 
tárba. Ott porosodott. Elrothadt Sir az 
oldala, amelyen meghizott patkányok 
hagyták rajtuk foguk nyomát. 
És ki veszi a g az ékszerész boltberen- 

dezését? Az üveg pultot, amely hajdan 
olyan előkelő vot, hogy alatta györgyso- 
rok és brilliáns-gyürük kápráztatták a 
szemet. Most üres a polc. A gyöngysorok 
eltüntek, mintahogy rég eltünt az éksze- 
rész és rég eltünt az ékszeriüzlet. 
Csak az ajtó, amely szintén vevőre vár 

a szegénységnek ezen az idei áruminta- 
vásárán, csak a megmaradt ajtó hirdeti 
ottfelejtett táblájával, hogy „Ékszerész". 
Két varrógép, 
A munkának lenézett, szorgalmas han- 

gyái. 
Rozsdásak és hallgatagok. 
Odalökve állnak. Bántja őket a nap- 

fény. A szemérmes szegénység szimbolu- 
mai ők. A tulajdonos valahol a törnegben 
áll. Nem mer ő közelmenni a géphez. - 
Csak messziről nézi sorsukat. Valamikor 
kattogtak, vigan jártak, Kenyeret keres- 
tek velük. Szomoru kenyeret, sovány, szá 
raz kenyeret. Kelengyét varrtak rajtuk, 
báli ruhát, csecsemő-pólyát, és halotti 

szemfedelet. Rozsdásak már a gépek. Be- 
rozsdásodtak a hosszu hallgatásba. 
Az adó nincs kifizetve most sem. 
De a gépek már csak ócskavasnak va- 

lók. 
Pénzügyi politikánk sir ebben a mon- 

it. 

Asztalt, széket, butort, varrógépet, üzlet 

berendezést és a gyerek bölcsőjét. 

Végeladás. 
Ütik a dobot. a polgári élet felett. Ütik 

a dobot a husz évvel ezelőtt hozományba 
kapott szekrény felett. Az ágy felett, a 
melyben szerelmes csókok között asszony 
lett valaki. Az ágy felett, amelyben va 
judó kinok között szült uj életet a világ- 
nak az anya. Az ágy felett, amelyben él 
tek, szerettek, betegek voltak és mog- 
haltak. 

Ütik a dobot az élet felett. -- 
Ki veszi meg Grün Salamon szekré- 

nyét? Negyvenezer lej fejében foglalták 
le. Adóért. Most, ezen az ezerkilencszáz- 
harminchármas aukción minden pénzért 
eladó. Ki veszi meg? 

megvenni 
W itt a füszercs boltja. 
A mérleg, amely már nem mér. 
A polcok, amelyek üresek. 
És a kereskedő, aki már nem kereske- 

dő. 

Három mondat. 
Van olyan meggyőző gazdasági munka, 

mint Wernec Sombart bármelyi. könyve. 
Esztergapad. Tizennégyezer ai adótar- 

1o9zás fejében. 
Gazdát cserél hétszázhusz 1 jért. 
Megér ötezret. 
Diatermiás gép. Modern. Örvosé volt 

Némectországból hozatta Még Hitler előtt. 
Fiatal volt, lelkes. 

Mütőasztal. . 
És a cipészkirakat polcai Rajtuk a fel. 

irás: Garantált, jó minőségü cipők kapha- 
tók és rendelhetők. 
Közben pereg a dob. 

NEM MER VENNI A VEVŐ 

Vevő kevés van. 
Ácsorgó, néző annál több. 
Valaki venni akar. Tizen is lebeszéhk. 
- Nem szégyelli magát, innen akar 

venni? 
- Ha én nem veszem, veszi más 
- Akkor 2 vegyen. Hátha a tulajdo- 

nos, vagy annak családjából valaki vissza 
tudja vásárolni s holmit Meg akar gaz- 
dagodni a szegény ember könnyéből? 
A vevő ötöl-hatol. Sajnálja a jó üzletet. 

Mert potom ólcson kótyavetyélik a holmi- 
kat. Ahogy viszik. Nincs hely már az 
adóhivatal raktárában. Végeladást kell 
rendezni. Occasió. A gép tovább megy. 
Holnap is van foglalás. Uj szekrények, uj 
mosdók, uj varrógépek vándorolnak át a 

polgári lakásokból az adóhivatal raktár- 
ba. Kell a hely. Két év óta tartják a hol- 
mikat. Várták, hogy kiváltsák őket Hiába 
várták. Most már nem várnak. Száz lej 
egy szekrény. A fuvarköltség többe kerül 
Gyerünk, gyerünk. Végeladás. 
Nem mernek ovenni az emberek, Félnek 

a meglincselés: 3l 

Más élelmesebbek üzletet csinálnak. 
Mikor látják, hogy valaki vevő szán 

dékkal érdeklődik az ágy vagy a szek- 
rény után, hozzá somfordálnak: 
- Nézze csak jóember, miárt akar ma- 

ga itt venni. Miért akar megbántani egy 
csomó embert. Jőjjön e1l hozzám. Van egy 
éppen ilyen ágyam vagy szekrényem el- 
adó. Ugyanannyiért megkaphatja. 
- Mi maga? Butorárus? 
- Nem uram. Adóhátzalékos vagyok. 

És jószimatu ember. Tudom, hogy ez a 
végeladás arra való, hogy hely-: csinálja 
1ak az uj holmiknak. T-hát foglalás lesa 
és elszállitás. Één megelőzőm őket. EL 
adom, amim van. azután jöhetnek hozzám 
foglalni. 
Leleményesek az emberek. 
Nevetni is lehetne ezen a leleményes- 

ségen. 

Csak valahogy fanyar ez a nevetés. 
Elkeseredett. 

Mint amilyen az egész aukció. 

A MINISZTER UR VAJJON 
HOGY EBÉDEL? 

A szegénység mintavásáránál a pénzügy- 
igazgatóság tisztviselői unatkoznak: 
Az ember jajgatni vagy szitkozódni sze- 

retne. Miután egyiket sem teheti, tehát ud 
variaskodik és tréfásan megkérdi: 

- Hogy megy az üzltet? 
- Rosszul kérem - válaszolják - 

nincs vevő, nincs pénz és nincs vásárlási 
kedv 
- De akkor miért csiálják ezt az 

egész cirkuszt? Fényes naopal, a város 
szivében, az elkeseredettség kellős küöze- 
pén? Miért? 

rendelet uram, felsőbb rendelet. Mi 
nem tehetünk róla, mi csak hivatalnokok 
vagyunk, akik a parancsoi végrehajtják... 

Igen tisztelt miniszter ur, alazatosan je- 
lentjük, a parancs végre lett hajtva. Elkelt 
az esztergapad hétszázhusz lejért és el- 
kelt egy mosdó hatvan lejért. De amit 
az összegyült szegénység a vevőkre és a 
miniszter urra mondott azt sajnos, nem 
irhatom ide. 

Igazán sajnálom. 
Bár a miniszter ur bizonyosan nem ba 

bonás és nem hisz az átokban. 
De az ebédje bizonyára nem izlene ma. 
Én csak néztem és Kallgattam: de még 

sem tudtam ebédelni. 

A RAVASZ ADÓALANY
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MIT MOND A CER-NE 2 
, ki; áró hon . t ké EK 

Célek az ügyvéd urtól 3e,éea rgtteléé, kajeráruanot azs: kok e kisöcs 
"m ratából, anélkül, hogy ügyvédem arra NDELETE? ! 

felszólitott volna. 
Ujmosnica, 1933 évi julius ho 25. 
Előttünk, mint tanuk előtt: 

Sárközy János. 
Verner Menyhért. 

Losonczy Béla. 

Most, hogy a kettős helyreigazitást le- 
küzöltük, a CFR temesván igacgatéságá- 
nak jogügyi osztályától szerzett informá 
cióink szerint bátrak vagyunk közölni 

Mint a cikk ujra leközölt inkrimjn 
része mutatja, e sorok irója egyetlen át 
pa kitételt sem használt rebera ár. 
dijazásának minősitésére. Kifejezet fegttl. 

tények megállapitására szoritkoztunk 
vasuti hivatalos lap 622. számában 
zölt 145010-86050 C. A. szám alatt 199 
március 11-ki dátumu rendelet kissé 
Iyosabban minősiti a kijárók 50 százak 
kos honoráriumát. Álljon itt szészerint 

Brebera Vencel dr. 
nyugdijkijárási ügye tovább dagad 

Az ötvenszázalékos felezés kérdésében helyreigazit 
az ügyvéd és nyilatkozik a kliens 

az alábbiakat is: magyar forditásban a rendelet ide is 
A közelmultban nagy érdeklődést kel-! 2zá.t dr. Breber: Vencel ügyvéd ur- Losonczy Béla nyugdijdossziéjában nat oztatható része: 

ett cikkben számolt be a B. L. a temes- nak nyugdijügyem elintézésere, miután lámpással eem lehet két rebera kérvény V2e. 

rári vasutigazgatóság körletében történt 
lelháboritó nyugdijbo rányról. Megirtuk, 
vogy több ügyvéd elten eljárást inditoit 
CFR jogügyi osztálya, mert olyan ese- 
ekben, amikor az esedékes nyugdijakat 
Casa Muncii teljes egészében saját kez 

nyugdijamat már öt épen át hiába sür- 
gettem, sőt arról kellett meggyőződnöm 
hogy a benyujtott összes okmányaim 
elkallódtak. Dr. Brebera Vencel ügy- 
pvéd ur tehát tőlem semmiféle okmanyt 
de még adatot sem kapott. A honorá- 

A CFR aktiv és nyusdijas személ 

nél többet felfedezni. A közigazgatási per téne k tudomására hozati E valamint az 

ügyében, amit Brebera dr. állitólag fo- na . a JOVvo költsönök nyugi. 
lyamatba tett, a CFR semmiféle idézést jeztetuk ogy ugy a rale eme engedi 
nem kapott. es kint mint ac ugdija iesállapitá 

: és kiutalása a nyugdijintézete Nem csodálható tehát, ha Temesvár széről a lehető legrövidebb idő alat 

l ; at Ke 4 nyugdijasai fel vannak háborodoa a denel . h 
leményezésére utalta ki, ezek az ügyvbé- riumot magam ajánlottam fel neki, de 87 d „fei lejes ü di hono- patalból történik. Mindennemü mellék, 

éé 8 ! rebera dr. 28.500 lejes ügyvédi hono ' lő közbenjárás fölösle 
lek kizárólag azon az alapon, hogy az csak azon esetre, ha eredményt ér el, ráriuma ellen uton való közbenjárás Völösleges. Ay 

örvendetes hirt ők előbb tudták meg, a ellenkező esetben nem fizetek semmut. uti személyzet, amely magukat befolyi. 
szerencsétlen vasutasoktól 50 százalékos Dr. Brebera Vencel ügyvéd ur szinte még ha ennek fejében bizonyos okmányo- sosoknak hirdető egyénekhez fordul, . " . . t .. na 

eszesedést szedtek a kiutalások „kijárá- lehetellenséggel határos munkát fejteli kat be e etzetdjek ,zéltéta ézy hibát Ajeet e, et ókiszemiségéba 

áért. i ügyemben. Beszerezte az összes ok- . " .én De ole n 

bben a cikkben Brebera Vencel dr mányaimai ug) aáyarországból, mini arvedll Mokiasa álya közölték fászutó ezyele o getelrte 
temesvári ügyvédet is aposztrolaáltuk. az itteni hatóságoktfól, dacára, ogy ári ég i Atali .. gyor 

Erebera dr. aki ugy a nyugdijas mozga- számtalan elutasitásban voolt része. vele. ogyha p eres állás P ona helyezke sabb, k zs ijügyek sürgősebb. vagy mé 
lomban, mint a dalárdai életben, sőt a Kérvényekkel fordult a Casa Muncii- kos i di tiszteletdijat me fizetni ha normák szerinti rendezését helyezik t 
nemzeti-parasztpárttal saját szakállára hoz és mikor ezeknek nem volt ered- sel ágt 1 d a 1Ja 8 z etni,. d látásba, 
lepaktált magyar disszidensek között is. ménye, közigazgatási pert tett folya. ae ize ba éy azonbpan min nem tesznek egyebet, mint hogy a ú 
hangos szerepet játszik, élénken feljaj- matba. Személyesen és megbizottak ut- gyre ezt hajtogatta: jékozatlanokat megcsalják, hogy tőlil 

- Félek az ügyvéd urtól...! 
És ebből nem engédett. 
Tényként állapitjuk meg, hogy a Bre- 

bera ügyében egy bukaresti CFR igazga- 
tó járt Temesváron. Megállapitotta, hogy 
a polt nyugdijas elnök mindenben be- 

dult erre az aposztrofálásra, amely szó- 
szerint a következőképpen hangzott: 

„Az előbbihez hasonló, bár nem azo- 
nos Losonczy Mihály nyugdijas pas- 
utas ügye, akinek 1926 óta elintézetlen 

nyugdija fejében most 57 ezer lejt utat 

ján interveniált Bukarestben és mind- 
ezt tette a saját költségén, anélkül, 
hogy egyetlen bani fedezetet adtam 
volna. 

pénzt csikarjanak ki... 

A rendelet a következő kitétellel végzi 

„Mivel nekünk (CFR vezérigazgatós. 

Végre sikerült nyugdijügyemet elin- ga) majdnem lehetetlen az ilyen mega. 

tak ki. Az illetékes igazgatóságnak tu- 
domására jutott, hogy Losonczi ügyvéd 
je, Brebera Vencel dr. erre az összegre 
is 50 százalékos egyezséget csinált. 
Utána néztek Losonzy nyugdijügyének 
dossziéjában s kiderült, hogy Brebera 

téznie, de csak attól az időtől, amel 
től ügyemet ő tette folyamatba, az öt 
megeléző épet elvesziteltem. 
Valótlan rágalom tehát az az állitás, 
hogy akkor adtam megbizást dr. Bre- 
bera Vencel ügyvéd urnak, mikor 

tartotta a formákat, A 28.500 lejes ügy- 
védi honorárium járt Brebera dr.-nak, 
mint az államnak az adó. Ellene a pasut 
semmiképpen sem járhatott el. Az össze- 
get tehát már ki is utalták és az annak 
rendje és módja szerint megfeleztetett. 

gedhetetlen eljárásokat felfedezni, 
felhiojuk a CFR összes közegeit, lep. 
lezzék le pvalamennyi egyént, akik , 
CFR személyzetének és nyugdijasai. 
nak bajaiból és szenvedéseiből magul. 
nak kereseti forrást csináltak. 

mindössze két kérvényt irt s egyebet ügyem már elintézést nyert. Én ügy- A nyugdijas között, akinek ez az összeg F elhivjuk a figyelmet rá, hogy ilyen es. 
sem teli az ügyben. Énnek az összeg- vpédemnek a legnagyobb elismeréssel, [több évre kenyeret és az ügyvéd között, tek kizárttá tevése iránt minden szüksé 
nek a kiutalását is letiltották. tfisztelettel és hálás köszönettel tarto- akinek - honoráriumot jelentett. ges lépés megtétessék. 

Az eset nagy port pvert fel Temesoá- 
ron, ahol a vasutlasok a végletekig fel 
pannak háborodova Brebera ellen. Az 
ügyvéd, aki különben a nyugdijasok 
egyesületének a vezére, jómódu em.- 
ber." 

Szószerint ennyit irtunk Brebera dr.- 
ról, aki erre egyik temesvári lapban azon 
aal terjedelmes helyreigazitást jelentetett 
meg és nekünk is küldött ilyen helyreiga- 
citást, számszerint kettőt. Az első igy 
vangzik: 

temesvári vasutigazgatóság, illetye 
jogügyi osztálya hivatása magaelatán ál. 
lott tehát, amikor lépéseket tett, hogy 
Brebera dr. 28.500 lejes honoráriuma m 
fizettessék ki. E sorok irója sem telt 
egyebet, amikor az esetet a B. L.-ba 
nyilvánosságra hozta. Arról a magaslat. 
ról, amelyen Brebera dr. állott, amikor a 
tekintélyes összeget felvette, nem kivá 
nunk szines riportot irni. Örüljön, a be 
tartott jogi formaság és a Lőrinczy Béh 
bátyánk ezivében lakozó félelem ezuttal 
neki fütyültek... : 

Némedy Gábor 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 lel. Legkiscbb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagu ugyan- 
azon szövegü hirdetés négyszeri feladásánál 250 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

dők. Támpéldányt nem adunk . 
Igen tisztelt Szerkesztőség! 

.. 

gyezni, hogy én a 

Mult hét folyamán ugy a „Brassói 
Lapok'-ban, minta a „Népujság'-bar. 
„Nyugdijasok piócája' cim alatt cikk 

jelent meg, melyben Losonczy Béla 

CFR nyugdijas ügyében részemről ki- 
fejtett munkámat és abban kikötött 
honoráriumomat is birálat tárgyává te- 
szk. 
Nem kivánok ügyemben magam bi- 

rálatot mondani, hanem csatolom ügyfe 
lem, Lesonczy Béla ujmosnicai lakos, 
CFR nyugdijas saját nyilatkozatát és 
kérem azt a sajtótörvény 20. pontja ér- 
telmében nagybecsü lapjukban, mint 
helyreigazitó nyilatkozatot közzétenni 
szipeskedjék. 
Magam részéről bátorkodom megje- 

ó pasutasok nyugdij- 
egyesületének elnöke sohasem voltam. 
Elnöke voltam a Temes-Tornotál pár- 
megyei AÁllami Nyugdijasok Egyesüle- 
tének 1926-tól 1929-ig, amikor erről is 
lemondottam, de az egyesület választ- 
mányának és. a Közgyüűlés határozott 
felkérésére ideiglenesen vezettem mind 
addig, mig az Egyesület bele nem ol- 
vadt az ujonnan alakult Bánsági Alla- 

Lakás 

Kiadó modern lakás, 3 szo- 

ba, fürdőszoba, kert, szeptem- 

ber 1-től. Brassó, Transilvania 

(Raktárház)-utca 4. sz. 12237 

Modern lakosztályok, na- 
gyobbak és kisebbek, kiadók. 
Brassó, Juliu Maniu (Vasut- 
utca) 61. 12401 

Modern két szoba, konyha. 
azonnal kiadó, vagy szeptem- 
ber 1i-re. Brassó, Czell-telep, 
Siposnál. 1240. 

Komoly nő, varráshoz és 

házvezetéshez ért, állást ke. 
res. „Mariska' jeligére a bras- 
sói kiadóba 12405 

Allás! nyer 
Elsőrendü férfifodrász segé- 

det keres azonnal Gruber, 
Brassó, Hosszu-utca 31. 12406 

Állást keres 
Elvállalnék fogorvosi, vagy 

technikusi üzlet vezetését 

Tóth Dentist, Tg. Sácuesc. 
12402 

Könyvek 

ADY összes versei, olcsó 

propaganda kiadásban, 572 

oldal, 1044 vers, egész vászon- 
kötésben, ára csak 300 lej. 

Kapható a Brassói Lapok 
könyvosztályában, Brassó, 

Kapu-utca 56-58., (az udvar- 
ban 

BABITS MIHALY összes 
költeményei, 414 oldal, disz- 
kötésben 120 lej. Kaphatók a 
Brassói Lapok könyvosztályá- 
ban, Brassó, Kapu-utca 56- 
58. az udvarban. 

BIRI NÉNI szakácskönyve 

egyetlen háztartásban sem 

nélkülözhető. Ara kötve 100 

LEJ. Megrendelhető a Bras- 

sói Lapok Könyvosztályától 

Házasság 
Róm. kath, 31 éves iparos, 

biztos jövedelemmel, 
ság céljából megismerkedne 
hozzáillő hajadonnal. Fény- 
képes leveleket „Megértés 
jeligére kérek. 

BRASSOI NÉPBANK R. T Brassó 

BETÉTMÖNYVEKEI 
Ajánlatokat .M 231" jelige alatt 

SCHULDER CAROL 

hirdetési iroda közvetít. Bucurestil. 
Strada E. Carada 2. 

Ha még nem ismerné, próbálja meé 

házas- 

fenyőhulladék 
tüzifánkat 

OLCsSÓ! CÉLSZERÜ! 

KöcsSis ANDRÁS ÉS FIAl 
faáru- és porkettagyára - Telefon 187. 

FoNTOS, AKTUÁLIS KÖNYVUDONSÁG! MOST JELENT MEG! 
Szerzője: Dr. Gariner Dál idegorvos 

IELMI BEIEGSÉGEK ELEIKEZÉSE ÉS 

GYÓGYITÁSA 
A 176 oldalas vaskos munka tartalomjegyzékéből: Bevezetés a moderni lélektanba,- Az 
álomról. - A szorongó és félelmi állapotok keletkezése és gyógyitása. - Az iszony. - 
Büntudat. - A lelki gyógyitás irányelvei - A hirtelen haláltól való félelem. - Álmat- 
lanság. - Narkotikumok élvezete. - Szervi tünetek, szervi elváltozás nélkül - Lelki ere- 

mi nyugdijasok Szövetségébe. 
Kioáló tiszteletem őszinte nyil- 
pánitásával maradok igaz hiovük: 

Dr. Brebera Vencel. 
Brebera dr. tehát beismeri, hogy veze- 

lőszerepet vitt a nyugdijasok között 
azok általános mozgalmaiban. Mi sem ál- 
litottunk többet. 

MIT MOND A FÉL, AKI MEG. 
FELEZTE A NYUGDIJÁAÁT... 

Losonczy Béla nyugdijas vasutas, nyil- 
vánvalóan Brebera dr. intervenciójára. 
segitségére sietett ügyvédjének a követ- 

tttoss évl ősnm 

uPCSEI MINTAVÁSi! 
M Aueuszrus 27.é M 
kzDőDiK 
Az összes felvilágosításokat a 

kező nyilatkozattal: detü sziv, gyomor és bélbajok analizise. - Főfájás és migrén. - A kényszerállapotok IIPCSEI MINTAVÁSÁROK vásá 

vlatkozabta keletkezése és gyógyitása. - A kényszerbeteg kriminalitása. - A szexuális élet fizioló- HIVATALA, IIPCSE, 
NYILATKOZAT. giája - A gyermek szexualitása. - Szexualitás és a társadalom. - A férfi társadalom selet? 

Alulirott Losonczy Béla CFR nyug erkölcsi paradigmáii - Funkciózavarok férfiaknál. - Álomértelmezés. - Homoszexuális vagy az erdélyi tb. képviselet 

dijas, ujmosnicai lakos, azzal kapcso analizise. - Funkciózavarok nőknél. - A hatalmi vágy szerepe a nő lelkiéletében. - A 
latban, hogy a „Brassói ILapok' és : klimaxban levő nő analizise. - A depressziós állapotok és az öngyilkosság lélektana,- 

délyi Német Kereskedelmi Grémun! 
; -utca 

„Népujság nyugdijügyemben A melanchólia és gyászállapotok lélektana. - A halálösztön. - A bünhődési vágy. - A özövetsége, Brassó, Alsó vila- 

Brebera Vencel ügyvéd ur müködése bevallási kényszer. - A bünöző tipusok analizise. - Stb. stb. ARA 1i17 LEJ és a fiókképviselő ezi 

birálat tárgyává telte, kötelességemnek . s. * ! ág . Wall Gusztáv bankiyazgató, Ko 
lariom, mini legületékesebb ezen a4y Kapható: Brassói Lanok Könyvosztályában, Brassó, Caisa Vicioriai 3. adja meé 
en, az alábbiakat kijelenteni: Ér : éo l 

ap- és Könvokiadó R-t. Brasoo-81" 
Én három épopel ezelétt adtam meg- 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: 


